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în consfătuirea care a avut loc la Comitetul Central al Partidului Comunist Român după o lună de Ia începerea activității noilor organe <le conducere ale județelor, au fost analizate rezultatele obținute în această perioadă scurtă, dar rodnică, în aplicarea hotărîrilor Conferinței Naționale a P.C.R., precum și sarcinile pe care leX^u de rezolvat în viitor noile organe și instituții județene.Consfătuirea a abordat o serie de probleme de o importanță hotăritoare pentru asigurarea mersului înainte al operei de edificare a socialismului în patria noastră. . Au fost subliniate progresele obținute in . făptuirea hotărîrilor Congresului al Dt«rlea și ale Conferinței Naționale îndreptate spre perfecționarea conducerii întregii activități sociale din patria noastră, ară- tîndu-se că măsurile luate în ultimii ani au deschis calea promovării noului in toate sferele construcției socialiste, ceea ce are o puternică influență pozitivă asupra dezvoltării multilaterale a societății. Lichidarea verigilor intermediare, înlăturarea fenomenelor de paralelism și suprapunere, de dispersare nerațională a forțelor creează un climat și un cadru adecvat valorificării mai depline a forțelor creatoare ale poporului și folosirii mai eficiente a potențialului material și uman al tuturor orașelor și comunelor.Expunerea rostită la consfătuire de către tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al C.C. al P.C.R., președinte al Consiliului de Stat, conține o profundă analiză, de o deosebită valoare teoretică șj . .practică, a sarcinilor actuale care se <in în fața poporului nostru. Tovarășul Nicolae Ceaușescu atrage atenția asupra faptului că legea dialecticii acționează și în socialism, că lupta dintre vechi și nou se manifestă și în societatea noastră ca o puternică forță motrice a progresului, avînd, în dezvoltarea economico-socială, un rol determinant Procesul de dirijare

conștientă a făuririi noii orînduiri, în care rolul primordial revine partidului comunist, forța politică conducătoare a societății noastre, impune, ca o necesitate stringentă, cunoașterea, înțelegerea aprofundată a legilor obiective ale dezvoltării sociale, sesizarea la timp a contradicțiilor ce apar în sinul societății, înlăturarea ho- tărîtă a tot ce este vechi și perimat în viața socială, a ceea ce nu mai corespunde noilor condiții sociale și ține în loc mersul înainte pe calea democrației socialiste, a progresului și civilizației. Expunerea îi cheamă pe comuniști să studieze particularitățile procesului dialectic de dezvoltare a societății noastre și, înarmați cu concepția despre lume și viață a clasei muncitoare — materialismul dialectic și istoric — să militeze neobosit, în primele rinduri ale luptei sociale, pentru asigurarea victoriei noului.Lupta dintre vechi și nou se manifestă în toate sferele activității sociale. Sfera învățămîntului, a activității educaționale nu face, desigur, excepție de la această lege. Comuniștilor din învățămînt, tuturor pedagogilor le revine sarcina de a promova cu curaj noul, de a asigura victoria lui atit în modalitățile proprii de activitate, cit și în ansamblul vieții școlare. Există, în prezent, cele mal bune condiții pentru înlăturarea formelor care au frînat mersul înainte al învățămîntului, pentru asigurarea unei eficiențe mereu sporite a muncii instructiv-educative. După cum se știe, în aceste săptămîni se desfășoară, pe plan republican, largi discuții asupra studiilor elaborate de Ministerul Invățămin- tului cu privire la dezvoltarea învățămîntului de cultură generală, a învățămîntului profesional și tehnic, a învățămîntului superior. Expresie a largului democratism al orinduirii noastre, aceste discuții scot la iveală numeroase propuneri menite să asigure învățămîntului românesc un nivel și mai înalt, o eficiență plină.

O atenție deosebită s-a acordat în cadrul consfătuirii problemelor legate de crearea celor mai largi posibilități pentru manifestarea liberă a personalității fiecărui membru al societății. Trebuie să milităm cu consecvență și hotărîre — a spus tovarășul Nicolae Ceaușescu — în spiritul înaltelor principii ale umanismului socialist, pentru a deschide fiecărui membru al societății posibilități nelimitate în vederea manifestării nestingherite a personalității sale, pentru a-i crea condiții de ' a-și aduce contribuția la înflorirea societății socialiste, Ia progresul și prosperitatea patriei.Aceasta este, desigur, o problemă politică de cea mai mare importanță, privind toți factorii care au legătură cu vreun aspect sau altul al posibilităților de afirmare a personalității umane. Pentru cei ce lucrează în domeniul educației tineretului, pentru școală deci și pentru corpul profesoral, problema creării condițiilor și posibilităților de afirmare a personalității în scopul progresului și prosperității patriei este și un imperativ al muncii de zi cu zi, o sarcină de primă însemnătate. Largile posibilități create în societatea noastră pentru ca toți membrii ei să-și valorifice talentul, energia și aptitudinile impun educatorilor, ei înșiși beneficiarii’ acestor posibilități, datorii în vederea unei mai largi contribuții la definirea și manifestarea personalității tinerelor vlăstare. Este evident că personalitatea acestora trebuie definită și angajată în funcție de 
cele mai înalte țeluri omenești — în etapa actuală edificarea socialismului care se înfăptuiește sub conducerea partidului, înflorirea patriei pentru care militează în primele rinduri comuniștii.Partidul nostru consideră dezvoltarea științei și culturii ca fiind unul din factorii de seamă ai desăvîrșirii construcției socialiste, ai mersului înainte pe toate planu-

(Continuare în pag. a 2-a)
Poiana Brașov — obiectiv pentru numeroase 
excursii școlare în această vacanță de primăvară

La Conferința Națională a P.C.R. s-a subliniat, între altele, faptul că, pe măsura înaintării societății noastre pe drumul desăvîrșirii construcției socialiste, sporește rolul organizațiilor de masă și, în cadrul lor, al sindicatelor. Acestea sînt chemate să aducă o contribuție și mai importantă în mobilizarea oamenilor muncii la înfăptuirea politicii partidului, pentru a asigura participarea organizată a celor ce muncesc la întreaga viață politică, economică și culturală a țării. Ținîndu-se seama de aceste sarcini sporite s-a evidențiat necesitatea de a se îmbunătăți activitatea sindicatelor în vederea întăririi competenței lor. în a- acest spirit trebuie să se îmbunătățească și munca sindicatelor din învățămînt și cultură, care cuprind în rîndurile lor detașamentul numeros al învățătorilor și profesorilor, al tuturor slujitorilor școlii, chemați să instruiască și să educe generațiile viitorului.Perioada actuală se caracterizează prin profunde prefaceri în viața școlii românești, care se va ridica, în lumina directivelor Congresului al IX-lea al partidului, pe una dintre cele mai înalte trepte ale învățămîntului mondial în prezent sînt în dezbaterea opiniei publice studiile privind dezvoltarea învățămîntului de cultură generală, a învățămîntului profesional și tehnic și a învățămîntului superior, care cuprind o serie de prevederi bazate pe analiza multilaterală a realităților școlare din țara noastră, pe cunoașterea tradițiilor înaintate ale învățămîntului românesc și pe valorificarea experienței pozitive a pedagogiei mondiale contemporane. Sindicatele din învățămînt au adus și aduc o largă contribuție la dezbaterea acestor studii, promovînd toate opiniile și propunerile prețioase. Organizate printr-o strînsă conlucrare a organelor sindicale din școli cu conducerile acestora, sub îndrumarea organizațiilor de partid, adunările de dezbatere a studiilor au constituit, totodată, un prilej de analiză profundă a rezultatelor obținute de fiecare colectiv școlar în lumina cerințelor mereu mai mari ale societății socialiste contemporane, de stabilire a măsurilor pentru îmbunătățirea pe mai departe a procesului instruc- tiv-educativ și a formelor activității extrașcolare. Este o datorie de frunte a organelor sindicale din școli ca în perioada care urmează să sprijine traducerea în viață a măsurilor adoptate, pentru îndeplinirea cu succes a sarcinilor de mare răspundere ce revin școlilor.Printre activității țămînt, a școli rămîne în continuare sprijinirea conducerilor de școli pentru ca fiecare acțiune întreprinsă de acestea pe linia îmbunătățirii conținutului lecțiilor, a metodicii predării lor, a folosirii mai eficiente a materialului didactic, să fie pregătită temeinic și să se desfășoare cu deplină eficiență. Acțiunile organizate în această

obiectivele centrale ale sindicatelor din învă- grupelor sindicale din

perioadă de organele sindicale din școli trebuie să fie orientate în funcție de specificul ultimului trimestru, contribuind la încheierea cu succes a anului școlar și la pregătirea deschiderii noului an de învățămînt în care, pentru prima oară, liceul de 12 ani va funcționa cu toate clasele. Ți- nînd seama de propunerile și sugestiile membrilor de sindicat, comitetele sindicatelor din învățămînt au datoria să organizeze acțiuni care să răspundă unor cerințe și necesități reale, să pornească de la condițiile concrete ale școlilor respective și să fie strîns legate de pregătirea de specialitate a cadrelor didactice. Este interesantă, în această privință experiența acumulată de sindicatele din învățămînt din Cluj și Oradea, care au organizat lectorate unde au fost prezentate expuneri menite să ajute la înțelegerea și aprofundarea unor capitole nou introduse în programele școlare.De un real folos se d'ovedeso — atunci cînd sînt eficient organizate — și schimburile de experiență inițiate de comitetele sindicatelor și birourile grupelor sindicale. Pentru ca acestea să-și atingă scopul este necesar să se cunoască îndeaproape activitatea comisiilor metodice, rezultatele muncii învățătorilor și profesorilor fruntași, popularizîndu-se prin expuneri, dezbateri și convorbiri tot ce este înaintat, valoros. Este de datoria comitetelor sindicatelor și a birourilor grupelor sindicale din școli să-i sprijine pe membrii de sindicat în activitatea de cercetare pedagogică, în elaborarea unor lucrări care să reflecte metodele și procedeele cele mai valoroase utilizate în școli.Birourile grupelor sindicale trebuie să-și intensifice preocupările în vederea sprijinirii cadrelor tinere nou numite în învățămînt, ca și a celor insuficient calificate, pentru ca acestea să se adapteze condițiilor de muncă din școală și să-și însușească metode eficiente de predare și educație. Se pot generaliza astfel u- nele inițiative pozitive ca cele luate de sindicatele din învățămînt Timișoara, Tîrgoviște, Constanța etc., care au organizat colocvii, simpozioane și expuneri privind recapitularea și folosirea materialelor didactice în lecțiile recapitulative.Se impune ca toate organele și organizațiile sindicale din învățămînt să se preocupe sistematio de aplicarea în viață a hotărîrii ultimei conferințe a Uniunii Sindicatelor din învățămînt șj Cultură, care cere să se intensifice munca organizațiilor sindicale din școli în scopul perfecționării profesionale a cadrelor didactice. Această hotărîre stabilește să se folosească pe scară largă informarea cadrelor didactice în specialitate și pedagogie, să se organizeze
VASILE VLADsecretar al Comitetului Uniunii Sindicatelor din Invățămînt și Cultură

(Continuare în pag. a 2-a)

Din activitatea inspectoratelor școlare

Condițiile unei munci eficiente
In perioada care a trecut de la instalarea inspectoratelor școlare județene, colectivul nostru a căutat să răspundă sarcinilor complexe și de mare răspundere ce îi reveneau, imprimînd activității sale o orientare calitativ nouă, în lumina indicațiilor conducerii de partid și de stat.Convinși că grija pe care o vom acorda încadrării inspectoratului va fi hotăritoare pentru calitatea întregii activități viitoare, am stăruit în recrutarea celor mai bune cadre. Nu s-a făcut nici o derogare de la cerințele privind pregătirea de specialitate sau privind compartimentele de activitate ale inspectorilor. Inspectorii de specialitate, teritoriali și cei de personal sînt cadre cu multă experiență, cu grade didactice sau cu îndelungate state de serviciu în munca de îndrumare și control.Ne-am străduit să realizăm o repartizare judicioasă a sectoarelor teritoriale și a sarcinilor pe inspectori în cadrul fiecărui compartiment de activitate. Pentru a putea cuprinde în ansamblu sarcinile domeniului de care răspund, inspectorii de specialitate, de pildă, includ în activitatea lor, pe lîngă îndrumarea și controlul predării, și alte activități legate de specialitatea respectivă — cercuri pe obiecte, concursuri cu elevii, legătura eu societățile științifice de profil, probleme ale cercetării științifice etc.Obiectivele mari ale planului nostru de muncă pentru acest an prevăd, la loc de frunte, crearea condițiilor pentru trecerea la în- vățămîntul general de 10 ani și desfășurarea la nivel ridicat a inspecției de specialitate (curentă, frontală și specială) în școlile de cultură generală, licee, licee de specialitate, școli profesionale și tehnice, acțiuni pe linia perfecționării cadrelor didactice și a atra

gerii acestora în activitatea științifică, întărirea muncii educative etc.în prezent ne preocupăm îndeaproape de modul cum se desfășoară munca în clasele a VIII-a, ale căror elevi vor susține examene de admitere în școlile post generale. Am organizat în acest scop, la 25 de școli din județ, un sondaj în legătură cu nivelul cunoștințelor elevilor la limba română, matematică și istorie. Constatările prilejuite de acest sondaj au fost valorificate în ședința de analiză cu directorii școlilor generale organizată la sfîrșitul trimestrului al II-lea.Am organizat într-o nouă formă activitatea cercurilor pedagogice, care își desfășoară lucrările acum, în vacanța de primăvară. Toți profesorii șînt grupați, pe specialități, în cinci centre, în zile diferite. Inspectorii de specialitate și cadre universitare fac expuneri privind cele mai noi probleme ale specialităților respective, precum și diferite aspecte legate de predarea a- cestora.în legătură cu modernizarea mijloacelor de predare la fiecare specialitate ne preocupăm stăruitor de dotarea unităților școlare cu aparatură modernă.Știind că activitatea inspectoratului depinde acum, după ce am asigurat încadrarea corespunzătoare, de organizarea muncii și de operativitatea cu care vom acționa pentru promovarea noului și combaterea rutinei și închistării, vom căuta să dăm o permanentă atenție acestor obiective, hotărîți să ducem o muncă dinamică și eficientă. Prof. D. D. VOICU inspector general al inspectoratului școlar județean Dolj
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Duminică, 24 martie, într-o 

atmosferă de înalte simțămin
te patriotice, două licee bucu- 
reștene — Liceul „Nicolae 
Bălcescu", fosta școală de la 
Sf. Sava a dascălului Gheor- 
ghe Lazăr, care poartă acum 
numele unuia din iluștrii săi 
elevi, și Liceul „Gheorghe La
zăr" au cinstit printr-o impre
sionantă manifestare un eve
niment memorabil în istoria 
școlii și culturii românești: 
împlinirea a 150 de ani de la 
data cînd un hrisov domnesc 
întărea anaforaua eforilor șco
lilor din Țara Românească prin 
care cereau să li se dea voie 
să întocmească școală româ
nească, cu dascăli iscusiți și 
învățați. De atunci, de cînd „ti
nerime de toată cinstirea 
vrednică" a venit, răspunzînd 
la chemarea neobositului das
căl și cărturar patriot Gheor
ghe Lazăr, „la izvorul tămă
duirii, la museul înfloririi", în
vățământul românesc de toate 
gradele a prins temelii solide. 
De-a lungul anilor, cu toate vi
cisitudinile politice sau lipsu
rile materiale, școala s-a 
transformat într-o puternică 
instituție de instruire și edu
cație, care a dat mulți cărturari, 
oameni de seamă, luptători în
flăcărați pentru progresul pa
triei.

La sărbătoarea celor 150 de 
ani de învățămînt românesc 
au participat academicieni, 
oameni de cultură, profesori 
de la numeroase licee și școli 
din Capitală, foști elevi, pă
rinți. Au fost prezenți, de ase
menea, la adunarea festivă, 
Dumitru Popa, membru su

pleant al Comitetului Executiv 
al C.C. al P.C.R., prim secretar 
al Comitetului Municipal 
București al P.C.R., președin
te al Comitetului Executiv al 
Consiliului popular provizoriu 
al Municipiului București, 
acad. Ștefan Bălan, ministrul 
învățămîntului, Ion Iliescu, 
prim secretar al C.C. al U.T.C., 
ministru pentru problemele ti
neretului, Ion Teoreanu, șef de 
secție la C.C. al P.C.R., Miron 
Constantinescu, adjunct al mi
nistrului învățămîntului și re
prezentanți ai organelor loca
le de partid și de stat.

Sutele de participanți la a- 
dunarea festivă au ascultat cu 
emoție și bucurie mesajul 
pe care tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general 
al C.C. al P.C.R., președintele 
Consiliului de Stat, l-a adresat 
celor două școli cu prilejul 
acestei sărbători. „îmi este deosebit de plăcut — se spune în acest mesaj — ca la această aniversare să adresez liceelor, conducerii lor, tuturor profesorilor și elevilor acestor vechi izvoare de lumină și cultură, un călduros salut și cele mai cordiale felicitări.întemeierea învățămîntului în limba română reprezintă un moment de mare însemnătate în dezvoltarea culturii noastre naționale, o dată Memorabilă în istoria poporului român. Doresc să exprim prețuirea pe care partidul nostru o acordă colectivului de profesori ai acestor două licee, întregului corp didactic din patria noastră, tuturor celor care 

cu multă dăruire și pasiune își îndeplinesc nobila misiune de pedagogi și propagatori ai culturii și științei. Vă urăm să obțineți noi succese în ridicarea nivelului științific al învățămîntului, în activitatea de instruire și educare a elevilor, sădind în sufletele lor dragostea fierbinte pentru patrie, devotamentul nețărmurit față de cauza socialismului, simpatia și spiritul de solidaritate cu lupta popoarelor pentru pace și progres.Purtînd în inimi mîndria de a fi continuatori ai unor mari înaintași ce s-au format pe băncile acestei școli și au strălucit în istoria poporului nostru, elevii de azi au datoria de onoare de a munci cu rîvnă pentru a-și însuși temeinic tot ce este mai valoros în tezaurul culturii naționale și universale, de a se pregăti ca continuatori de nădejde ai marii opere de înflorire a României Socialiste.Să închinați tot talentul, priceperea și puterea de muncă propășirii școlii românești, mărețelor idealuri ale socialismului și comunismului".
Mesajul tovarășului Nicolae 

Ceaușescu, a fost primit cu 
deosebită însuflețire de parti
cipanți.

Subliniind marea însemnă
tate pe care o are pentru în
vățământul și cultura noastră 
aniversarea a 150 de ani de 
învățămînt în limba română,

In muzeul Liceului „N. Bălcescu"

acad. Ștefan Bălan, ministrul 
învățămîntului, a arătat că 
astăzi, cînd partidul și statul 
nostru acordă o deosebită a- 
tenție dezvoltării permanente 
a științei și învățămîntului, 
continuarea și ridicarea pe o 
treaptă superioară a realiză
rilor înaintașilor constituie nu 
numai o mare cinste, dar și o 
înaltă îndatorire patriotică. 
Evocarea celor 150 de ani de 
ființare a unuia din cele mai 
renumite așezăminte de cul
tură în limba română, a spus 
acad. Ștefan Bălan, să însem
ne pentru noi toți un imbold 
de muncă pentru dobîndirea 
unor noi succese, care să dea 
o și mai mare strălucire ac
tivității acestei instituții de 
carte și cultură. Mesajul tri
mis astăzi dumneavoastră de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al C.C. al 
P.C.R., este îndemn in nobila 
activitate a corpului didactic 
și în conștiincioasa muncă a 
tuturor elevilor — a spus în 
încheiere ministrul învățămîn
tului.

Despre semnificația înteme
ierii învățămîntului în limba 
română, a vorbit la festivi
tate prof. univ. Vasile Maciu, 

membru corespondent al Aca
demiei.

Cu prilejul aniversării, tov. 
Ion Iliescu, prim secretar al 
C.C. al Uniunii Tineretului Co
munist, ministru pentru proble
mele tineretului, a oferit orga
nizațiilor U.T.C. ale celor două 
licee, pentru merite deosebite 
în educarea comunistă a ele
vilor, Diploma de onoare a 
C C. al U.T.C.

în încheierea solemnității, 
liceele sărbătorite au adresat 
o telegramă Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Ro
mân, tovarășului Nicolae 
Ceaușescu.

Oaspeții au vizitat muzeul 
de istorie al Liceului „Nicolae 
Bălcescu" care cuprinde te
zaurul de documente al vechii 
școli de la Sf. Sava. Pe pa
nouri mari, în vitrine, sînt ex
puse primele manuale în lim
ba română, cataloage, foi ma
tricole, distincții, reviste edi
tate în școală. Prin imagini 
sînt evocate viața și activita
tea unor personalități de sea
mă ale științei și culturii noas
tre care au fost dascăli sau 
elevi ai liceului.

Festivitatea a fost încheiată 
de un frumos program artistic.



150 DE ANI DE ÎNVĂȚĂMÎNT ÎN LIMBA ROMÂNĂ

FILE DE CRONICĂ
Școala care a sărbătorit, în aceste zile, împlinire» unui secol și jumătate de cînd lecțiile ținute de la catedrele ei au început a fi rostite în limba poporului, are rădăcini adînci în trecutul culturii românești. Ea și-a început cursurile la sfîrșitul veacului al XVII-lea la îndemnul marelui cărturar umanist Stolnicul Constantin Cantacuzino, sub domnia lui Constantin Brîncoveanu. Era vremea cînd cursurile școlilor înalte ale Europei erau predate în limbile clasice. Și, așa cum la Sorbona se studia în limba latină, la Academia de la Sf. Sava cursurile se țineau în limba elină.Cu astfel de patroni culturali ca Brîncoveanu și Constantin Cantacuzino, nu e de mirare că Academia Domnească de la Sf. Sava a ajuns curînd foarte vestită. Ani de-a rîndul — și se vor împlini în curînd trei secole de cînd trăiește această vestită școală bucureșteană — au răs- pîndit aici învățătură vrednici profesori, adevărați savanți ai vremii lor și buni pedagogi, autori de cărți și manuale.La începutul secolului al XIX- lea, cînd ideia unității naționale devenea tot mai puternică în rîndurile poporului român, cînd se întărea tot mai mult conștiința națională, elementele înaintate ale Vremii începură a cere stăruitor învățămînt în limba română. Tradiția unui asemenea învățămînt exista de altfel de mult, făurită de modeștii dascăli care îi învățau pe copii limba dulce și frumoasă a poporului.La 6 martie 1818 sub Ioan Vodă Caragea, o anaforă întocmită de oameni luminați ca Iordache Go- lescu, Constantin Bălăceanu, Slăti- neanu și alții, cerea să se inaugureze „școală românească", în care dascăli ,,epistimoniki“, adică prea învățați, să predea tinerilor în limba în care scriseseră Miron Costin și Neculce, Dimitrie Can- temir și Enăchiță Văcărescu. La 24 martie al aceluiaș an, anafo- raua eforilor școlilor din Țara Românească fu întărită prin hrisov domnesc. E un moment istoric, hotărîtor pentru destinul culturii noastre.Coborîse din munții Ardealului și se oprise la București un tînăr inginer însuflețit de ideile revoluționare, cu numele de Gheorghe Lazăr, patriot înflăcărat, cu serioase studii făcute la Cluj, Sibiu și Viena. „Destoinic la orice meșteșug filosoficesc", el fu numit conducător și director al școlii.„înștiințarea" răspîndită de Lazăr între tinerii din București, în august 1818, vestea începuturile unei înalte școlii în limba română, în care aveau să se „parado- sească" „științe filozoficești și matematicești". Nu lipseau, dintre materiile programate, „învățăturile juridicești sau normice," rădăcini din care avea să se ridice mai tîrziu tulpina celei dintîi facultăți de drept din capitala țării.Gheorghe Lazăr era un entuziast, un animator, un luminat om de știință, purtînd nimbul luptătorului revoluționar, un mare patriot, plin de curaj și înzestrat cu o mare energie creatoare. Prin cunoștințele sale temeinice, prin elocința și darul lui excepțional de a le comunica, prin harul lui pedagogic, el izbuti să cîștige toate simpatiile, să cucerească toate adeziunile. în

conjurat de dragostea celor tineri, de încrederea celor vîrstnici, el munci fără preget cîțiva ani în șir, traducînd, redactînd și predînd cursurile de filosofie, de logică și metafizică, de „aritmetică matema- ticească", de „trigonometria cea dreaptă", de geografie etc. Manuscrisele autografe rămase de la el mărturisesc azi pentru acești ani trudnici de înaltă dăruire, de rodnică activitate.Academia în limba greacă, mutată între timp în metohul Măgureanu, fu părăsită de elevii români, care alergară într-un suflet în jurul tînărului inginer. Se înscriseseră la școala de la Sf. Sava tineri destoinici, care aveau să cinstească mai tîrziu cultura românească : Ion Heliade Radulescu, Petrache Poenaru, Eufrosin Poteca, Simion Marco- vici, O. Moroiu etc. La 1821, școlarii, în frunte cu Lazăr însuși, se vor grăbi să îngroașe numărul răsculaților lui Tudor.După neașteptata moarte timpurie a lui Gheorghe Lazăr, conducerea școlii este preluată de elevul și colaboratorul său apropiat, Ion Heliade Rădulescu, urmat mai apoi de Eufrosin Poteca.Revoluția din 1848, prin larga participare a profesorilor și foștilor săi elevi, înseamnă un moment glorios în viața colegiului de la Sf. Sava. Mulți dintre ei sînt arestați, alții întemnițați, unii iau calea pribegiei, rămînînd exilați pînă la moarte. Din rîndurile lor se desprinde, pilduitoare și măreață, figura lui Nicolae Bălcescu, al cărui nume îi poartă azi școala. Colegiul fu închis și directorul lui de atunci, Petrache Poenaru, arestat sub acuzarea de a fi patronat „un focar al răscoalei".Sub căimăcămia Iul Alexandru D. Ghica se hotărî ridicarea din temelie a unei noi construcții pe locul bătrînei clădiri de la Sf. Sava, după planurile și sub îngrijirea fostului elev, profesorul arhitect Al. Orăscu. Era palatul care, cîțiva ani mai apoi, în 1864, avea si adăpostească Universitatea din București.Matricolele vechi, păstrate cu grijă în arhiva și muzeul Liceului „Nicolae Bălcescu", amintesc astăzi numele a șiruri după șiruri de elevi ai școlii, ajunși devotați oameni de carte, unii din ei figuri ilustre ale artelor și științelor românești. Pe băncile

Un elev al Colegiului Sf. Sava 
din București văzut de un pictor 

în anul 1837șolii unde au învățat odinioară Bălcescu și Ghica, Grigore Ale- xandrescu și Nicolae Filimon, Cezar Bollac și Cristian Tell, Dimitrie Bolintineanu și C.A.Ro- setti, Barbu Ștefănescu Dela- vrancea și Spiru Haret s-au perindat mai apoi Ștefan Luchian, G. Longinescu, Tudor Arghezi, N.D.Cocea, Matei Caragiale, George Topîrceanu, Camil Petrescu, care au continuat, de-a lungul timpului, mîndra tradiție a colegiului, spiritul lui.Spiritul Colegiului Național Sfîntul Sava nu va fi niciodată uitat. El trăiește viu în inimile tuturor profesorilor și elevilor liceelor „Nicolae Bălcescu" și „Gh. Lazăr", ale profesorilor și elevilor tuturor școlilor țării. în condițiile înfloritoare create astăzi învățămîntului nostru prin grija înțeleaptă a partidului, păstrînd în suflet, cu respect și emoție, flacăra care arde de 150 de ani, ei fac legămîntul de a ține mereu nestinsă și a duce mai departe tradiția moștenită de la înaintași.
AL. ALEXIANU

Elevi de la Sf. Sava la sfirșitul secolului trecut

PERFECȚIONAREA MULTILATERALĂ

A SOCIETĂȚII NOASTRE
(Urmare din pag. 1)rile vieții materiale și spirituale. Intr-adevăr, nu se poate concepe făurirea societății noi fără ca ea să se bazeze pe cunoașterea și aplicarea cuceririlor celei mai inaintate științe despre viață și societate — marxism-leninismul — pe rezultatele revoluției tehnico-științifice mondiale, care dinamizează dezvoltarea forțelor de producție, creșterea bunei stări a maselor. Orinduirea socialistă acordă o inaltă prețuire celor ce muncesc in domeniul științei și culturii, întregii noastre intelectualități. Lichidînd dominația capitaliștilor și moșierilor, ea a pus capăt în țara noastră, pentru totdeauna, oricărei opoziții dintre intelectualitate și celelalte categorii sociale.Făurirea orînduirii socialiste și comuniste, progresul multilateral al patriei este țel comun al clasei muncitoare, țărănimii și intelectualității. Intelectualii muncesc alături de muncitori și țărani — și li se creează condiții ca această muncă să se ridice la cel mai înalt nivel posibil — nu numai pentru făurirea unor valoroase opere de știință și cultură, ci și pentru a-și aduce contribuția la întreaga viață socială a patriei. Dacă ne referim chiar și numai la oamenii muncii din invățămint, cel mai numeros detașament al intelectualității noastre, căruia i s-a încredințat sarcina educării tinerelor generații, la devotamentul și abnegația cu care își îndeplinesc misiunea încredințată, partici- pînd totodată la viața politică și social- culturală a țării, la prețuirea de care se bucură ei atît din partea poporului cit și din partea conducerii de partid și de stat, avem o imagine cuprinzătoare asupra ro

lului pe care socialismul 11 asigură intelectualității patriei noastre.Un loc larg in lucrările consfătuirii l-au ocupat sarcinile privind activitatea viitoare a noilor organe de partid și de stat județene. Subliniind că felul tn care organele de partid și de stat, organizațiile de partid, comuniștii vor ști să-și ducă la Îndeplinire sarcinile ce le revin este hotărîtor pentru asigurarea mersului rapid în toate sectoarele societății socialiste, consfătuirea a arătat că noua structură organizatorică a țării impune ca Încă de la început să se realizeze o cotitură hotă- ritoare în munca de partid și de stat. Este de la sine Înțeles că o astfel de cotitură se impune și in activitatea noilor organe de Învățămînt — inspectoratele județene— care răspund de organizarea și desfășurarea muncii în toate școlile de pe teritoriul județului.Una din sarcinile de o deosebită Însemnătate care trebuie să stea permanent în atenția inspectoratelor școlare județene o constituie Întărirea continuă a legăturii cu școlile, cu munca desfășurată de corpul profesoral in activități școlare și extra- școlare. In lumina sarcinilor trasate apare limpede că inspectoratele școlare județene trebuie să atragă la rezolvarea multiplelor probleme legate de ridicarea nivelului Învățămîntului pe cei mai buni specialiști din școli, să asigure o judicioasă apreciere și promovare a Învățătorilor și profesorilor, să se sfătuiască permanent cu aceștia in stabilirea căilor menite să ridice eficiența muncii școlare.Referindu-se la organele județene care, potrivit hotărîrilor, au dublă subordonare— atît față de consiliile populare, cit și față de ministere — consfătuirea a atras atenția asupra modului greșit in care au înțeles unele ministere dubla subordonare.

Crearea instituțiilor specializate nu presupune scoaterea lor de sub conducerea și Îndrumarea consiliilor populare, ci necesitatea de a li se asigura mai multă operativitate în muncă, mai multă răspundere și autonomie. Ele urmează să-și desfășoare activitatea în întregime sub conducerea și sub indrumarea consiliilor populare județene. Comitetul județean de partid, consiliul popular județean sînt organe conducătoare ale întregii activități din județ, care răspund de întreaga activitate economică, socială și culturală de pe teritoriul respectiv. Dubla subordonare înseamnă totodată răspunderea ministerului pentru Îndrumare și pentru controlul a- plicării unei politici unitare in domeniile respective de activitate, asigurind ca ho- tărîrile de partid și de stat să se înfăptuiască in mod unitar în întreaga țară.Alături de măsurile care se vor lua fn continuare în lunile următoare pentru traducerea in viață a hotărîrilor Conferinței Naționale a partidului privind perfecționarea conducerii și planificării economiei — constituirea comitetelor de direcție în Întreprinderi, a centralelor industriale — vor fi luate, așa cum s-a arătat la consfătuire, o serie de măsuri în domeniul învățămîntului, al sănătății, al culturii, ca și in alte sectoare de activitate. Oamenii muncii din invățămint, care sînt in momentul de față angajați in dezbaterea problemelor privind dezvoltarea invă- țămîntului de cultură generală, profesional și tehnic și superior așteaptă măsurile pe care Ie vor adopta partidul și guvernul cu ferma hotărîre de a nu-și precupeți nici un efort pentru traducerea lor în viață, convinși fiind că ele vor răspunde celor mai tnalte aspirații de progres ale poporului nostru.
Coordonate esențiale in activitatea 
sindicatelor din invățămint

(Urmare din pag. 1)consultații, expuneri, colocvii, simpozioane, excursii documentare, vizite la locuri istorice, centre industriale, unități agricole, locuri pitorești, precum și alte acțiuni menite să facă cunoscute marile înfăptuiri ale construcției socialiste. Evitînd suprapunerea și paralelismul cu activitățile organizate în acest scop pe linie administrativă, comitetele sindicatelor pot sprijini inspectoratele școlare în buna desfășurare a consultațiilor pentru cei înscriși la examenele pentru obținerea gradelor didactice. în colaborare cu casele de cultură ale sindicatelor, se pot organiza întîlniri cu oameni de știință și pedagogi de prestigiu așa cum s-au desfășurat de pildă, la Cluj, București și Baia Mare. Este bine să se permanentizeze în școli „colțul noutăților", să se organizeze expoziții cu cărțile nou apărute și cu publicațiile de specialitate, să se facă recomandări bibliografice etc. Asemenea acțiuni au fost realizate cu succes în școli din Suceava, București, ca și din comunele Cuza Vodă — Ialomița, Dracea — Teleorman, Moisei — Baia Mare ș.a. Organele și organizațiile sindicale trebuie să pornească în organizarea acestor acțiuni de la o cunoaștere mai exactă a cerințelor din fiecare unitate școlară, să folosească metode adecvate, specifice, să mani

feste mai multă înțelegere și receptivitate față de fenomenele noi. Firește că va trebui urmărită sistematic deplina valorificare în procesul de învățămînt a tuturor acțiunilor organizate.Promovînd tot ceea ce este valoros, comitetele sindicatelor din învățămînt au în același timp datoria să combată neajunsurile ce se mai manifestă în munca școlară, să acționeze cu mai multă perseverență pentru eliminarea risipei de energie și de timp, să examineze cu gșijă cazurile de supraîncărcare a unor cadre didactice cu sarcini și să militeze pentru înlăturarea activităților care determină irosirea inutilă a timpului. Aceasta se impune cu atît mai mult acum, în perioada ultimei etape școlare, care pune în fața corpului didactic sarcini de mare importanță.Copiii, tinerii văd în învățător, în profesor, un model de comportare în viață. Se cuvine, de aceea, ca fiecare slujitor al școlii să se comporte în așa fel încît modelul pe care îl oferă elevilor să corespundă fizionomiei morale a omului înaintat al zilelor noastre. De pe această poziție, sindicatele sînt chemate să militeze pentru înlăturarea manifestărilor nesănătoase, de indisciplină, de dezinteres pentru pregătirea profesională proprie, de comportare necoresnunzătoare față de elevi, în familie și societate. Ele trebuie să promoveze o atitudine ho-

tărîtă a colectivelor didactice față de moravurile retrograde, să dezvolte în rîndul lor intransigența, fermitatea față de orice a- batere de la normele de conduită în societatea socialistă, de la legile statului. Prin acțiuni speciale — simpozioane, mese rotunde .consfătuiri, discuții — dar și prin munca de zi cu zi, prin exemplul pozitiv, trebuie dezvoltate concepțiile înaintate, trăsăturile omului nou, trebuie sporită fermitatea și combativitatea față de influențele ideologiei burgheze, față de tendințele și manifestările de individualism, de neseriozitate în viața personală.Grija pentru sănătatea salaria- ților din învățămînt, pentru asigurarea unor condiții corespunzătoare de muncă, pentru condițiile de igienă și de protecție a muncii sînt alte coordonate ale muncii sindicatelor din învățămînt. îndeplinirea acestor atribuții cere mai multă preocupare pentru asigurarea respectării normelor de protecția muncii in laboratoare și săli de lucrări practice, organizarea controlului obștesc a- supra respectării tuturor dispozițiilor legale și a normelor de tehnică a securității și de igienă a muncii.Sindicatele din învățămînt sînt chemate să ajute conducerile școlilor în planificarea concediilor, în așa fel încît învățătorii și profesorii să se reconforteze fizic

și intelectual și să aibă, în același timp, posibilitatea practică de a participa la acțiunile de perfecționare profesională. Se va căuta să se evite fragmentar^' concediului cadrelor didactica, asigurîndu-se coordonarea acțiunilor planificate în vacanțe.Este necesar ca sindicatele din învățămînt să participe, împreună cu conducerile școlilor, la acordarea stimulativă a fondurilor de premiere și a celorlalte stimulente morale și materiale.Măsurile complexe privind perfecționarea învățămîntului elaborate de Congresul al IX-lea al P.C.R. solicită și din partea organelor și organizațiilor sindicala din școli o contribuție sporită. Lu- crînd sub conducerea și îndrumarea permanentă a organelor și organizațiilor de partid ele sînt chemate să sprijine în forme mereu mai eficiente îmbunătățirea calitativă a procesului de învățămînt, perfecționarea profesională a cadrelor didactice, ridicarea p-y noi trepte a școlii din patria' noastră. «
Rectificare
în informația „Tabere-curs de 

geografie și biologie", apărută în 
nr. 939 din 22 martie a.c., pagina a 
2-a, în coloana cincea, rîndul 11—12, 
se va citi 15 — 31. VII în loc de 
15-31 VIII a.o.

SISTEMUL EXPERIMENTAL DE PREDARE CU PROFESORI LA CLASELE I - IV

Riscul cercetărilor cu concluzii „telefo
nate" din premise este mare în cercetările 
pedagogice și psihologice și, din păcate, li
teratura de specialitate nu ne-a scutit de 
unele studii bazate pe acest soi de cer
cetări. Tentația concluziilor prestabilite s-a 
făcut simțită, ce-i drept, și în diferite cer
cetări din alte domenii, dar nicăieri ele 
nu s-au dovedit așa de nocive ca în dome
niul educației, unde au constituit uneori 
pur și simplu pretexte pentru justificarea 
unor măsuri luate în principiu, iar uneori 
șl efectiv.

In cazul cercetării sistemului de predare 
cu profesori la clasele mici tentația era 
și mal mare. Cu cercetări sau fără, se 
părea că este evidentă concluzia că înlo
cuirea învățătorilor cu profesori nu va 
putea duce decît la rezultate pozitive, căci 
cu cit vor fi mai bine pregătite cadrele di
dactice ce predau la clasele I-IV, cu atît 
și rezultatele instructlv-educative vor fi 
mai hune. Dar viața este întotdeauna mai 
complicată decît presupunerile noastre. De 
aceea, analiza atentă a realității, fără pre
judecăți teoretice, este o condiție esențială 
a oricărei cercetări autentice. Tocmai aici 
stă meritul, după noi fundamental, al lu

crării „Sistemul experimental de predare 
cu profesori la clasele I—IV" (sub redacția 
conf. univ. Traian Pop, autori : conf. univ. 
Traian Pop, conf. univ. dr. Ana Bogdan- 
Tucicov, conf. univ. O. Safran, dr. Gh Tă- 
năsescu, prof. Eugen Blideanu, lector univ. 
Constantin Sandu, asist, univ. Anca Mi
ron, Ion Ciocan, Emil Păun). Lucrarea por
nește de la o premisă metodologică pe 
care am putea să o definim astfel: nu 
știm cum este mai bine, s-ar putea să se 
obțină rezultate superioare în sistemul de 
predare cu profesori, dar s-ar putea să 
nu fie așa și nu este în interesul nimănui 
să fie altfel decît o arată datele experi
mentale pe care le vom putea obține. 
Această poziție explică, după noi, în mod 
esențial organizarea cercetărilor, specificul 
datelor culese și ineditul concluziilor.

Așadar, să ne întrebăm și noi, după 
modelul ipotezelor emise de autori : este 
mai bună predarea pe obiecte de către pro
fesori ? Este mai bun sistemul traditional ? 
Sau adevărul se află undeva pe la mijloc 
(de aici, probabil, și nevoia de a se ex
perimenta o variabiiă intermediară în care 
profesorii să predea numai cîteva obiecte 
de învățămînt). Răspunsul la aceste între
bări nu este ușor de formulat, deoarece 
datele culese oferă o variație foarte mare, 
pînă la urmă fiecare sistem avindu-și a- 
vantajele și dezavantajele. Lucru fi
resc, deoarece procesul de invățămint pre
zintă o complexitate deosebită, soluțiile li
niare fiind de cele mai multe ori excluse. 
Așa, de exemplu, predarea pe obiecte, cu 
profesori, rezolvă într-o mare măsură pro
blema trecerii de la clasa a IV-a la clasa 
a V-a, oferă avantaje pe linia logicizării 
lecțiilor, familiarizează cu stiluri personale 
diverse, cu sisteme de notare diferite etc. 
Dar are și serioase dezavantaje, deoarece 
la clasele mici au o mare pondere cerințele 
metodice speciale referitoare Ia modul în 
care pot fi însușite cunoștințele de către 
copii, la felul în care îi determinăm să le 
conștientizeze, la căile prin care cunoștin
țele lor pot fi mobilizate — în general la un 
ansamblu de metode și procedee care se 
învață special în școlile pedagogice și nu se 
învață în facultăți, care se completează în 
munca zilnică a cadrelor didactice de la cla
sele mici și nu apar în experiența profeso
rilor de la alte clase. Pe de altă parte, chiar 
unele caracteristici pozitive din predarea 
profesorilor, cum ar fi tendința spre logici- 

zare a lecțiilor pot duce , uneori, la carențe. 
Lipsită de o ilustrare bogată, tendința spre 
schematizare face ca predarea să fie ab
stractă și, deci, mai puțin accesibilă ele
vilor de vîrstă școlară mică.

La rindul ei, predarea clasică nu este 
scutită nici ea de deficiențe importante. 
Să luăm, de exemplu, cazul muzicii (situa
ția se prezintă similar și Ia alte obiecte de 
invățămint). Așa cum arată autorii stu
diului care au cercetat această problemă 
(prof. Irimie Albuțiu și prof. Eugen Bli
deanu), muzica cere elevilor să-și însu
șească un minimum de cunoștințe, dar în 
condițiile actuale predarea acestora la un 
nivel corespunzător nu se poate realiza în- 
cepînd chiar cu clasa I decît de către cadre 
didactice cu pregătire superioară.

Tot atît de puțin liniare sînt șl rezulta
tele obținute în cazul obiectelor de învăță
mînt care au ponderea cea mai mare în 
clasele mici : limba romănă și matematica. 
In cazul limbii române, (după cum arată 
studiul realizat de conf. univ. dr. Ana Tu- 
cicov-Bogdan) cercetările întreprinse au 
dus la concluzia, cu o valoare psihopeda- 
gogică mai generală, potrivit căreia cu cît 
sarcinile predării unui obiect la clasele mici 
sînt mai elementare, avînd numai menirea 
de a prepara în vedera asimilării propriu- 
zise a sistemului de cunoștințe științifice 
dintr-un domeniu dat, cu cît ele vizează 
priceperi și deprinderi fundamentale, dar 
incipiente și care reclamă o insistență 
amplă, susținută in toate activitățile ele
vului, cu atît este mai necesar ca în
tregul proces instructiv-educativ să se e- 
fectueze cu același cadru didactic. Acesta 
este motivul pentru care însușirea scris- 
cititului, în cadrul căruia se pun bazele 
primelor deprinderi intelctuale se reali
zează în condiții mai bune și cu rezultate 
superioare în sistemul de predare cu învăță
tori. Lucru evident și dincolo de datele 
experimentale cantitative, în scrierea mai 
îngrijită a elevilor, în citirea bine exersată 
și in ușurința de a povesti integral cele 
citite, în priceperea de a relata impresii din 
experiența cotidiană proprie etc. Dar, în 
timp, lucrurile se schimbă, astfel încît în 
clasa a IV-a sistemul de predare cu pro
fesori este cel care permite performanțe 
superioare.

în cazul matematicii (de care s-a ocupat 
asist, univ. Ion Ciocan), situația este simi
lară. în primele trei clase predarea șl asi

milarea cunoștințelor se realizează în con
diții mai bune în sistemul de predare cu 
învățători, deoarece în aceste clase proble
mele de ordin științific nu reclamă cu ne
cesitate un specialist. Pe primul plan sînt 
tot problemele de ordin metodic, ceea ce 
permite performanțe mai mari în munca 
învățătorilor. Lucrurile se schimbă de ase
menea la clasa a IV-a, unde accentul trece 
de pe metodic pe logic și în consecință, 
contribuția profesorului specialist este șl 
posibilă și eficientă.

Sub raport formativ, al efectelor de du
rată, datele obținute de cercetători ne pun 
in fața unei realități complexe și, în a- 
numite privințe, neașteptate. în cazul ma
tematicii, de exemplu, in mod paradoxal la 
prima vedere, sînt avantajați elevii pregă
tiți rn sistemul clasic, deoarece ei dispun 
de deprinderi solide din clasele mici, care 
le favorizează dezvoltarea intelectuală. Este 
un exemplu foarte interesant asupra con
dițiilor în care realul contrazice logicul 
căci logic ar fi ca efectele de durată să fie 
mai importante la elevii pregătiți cu pro
fesori. Dar lucrurile nu stau astfel din 
pricină că deprinderile de calcul repre
zintă condiția de bază a însușirii matema
ticii si ele se capătă în condiții mai bune 
in cazul predării obișnuite.

Firești ni se par constatările ce se fao pe 
linia consecințelor educative ale aplicării 
sistemului experimental (în studiul semnat 
de conf univ. O Șafran). învățătorul fiind 
intr-un contact mai îndelungat cu elevii, 
prin firea lucrurilor îi cunoaște mai bine 
și poate acționa mal eficient decît dirigin
tele, cel puțin in clasele I și II și în pri
vința deprinderilor de conduită corectă.

Dar dincolo de toate aceste oscilații sînt, 
desigur, și concluzii ferme (studiul semnat 
de conf. univ. Traian Pop). Ele ne apar 
în acest caz ca un șir întreg de opțiuni nu 
intre alb și negru și nici intre variante net 
inferioare sau superioare — căci așa ceva 
■o pare că nu există in realitatea cercetată 
— ci intre soluții posibile, cîntărite pe 
toate laturile și raportate la situația con
cretă a invățămîntului nostru. Ele sînt 
aposteriori rezultatul punerii în aplicare a 
unei concepții metodologice, asupra căreia 
ni se pare important să stăruim. Mal intîi, 
ne aflăm în fata unei cercetări in care a- 
ceiași elevi sînt urmăriți pe o perioadă de 
șase ani și din cite știm noi, un astfel do 

experiment de durată șl pe aceleași colec
tive de copii este un lucru nou și îmbucu
rător pentru cercetarea noastră de speciali
tate, oferind posibilități experimentale șl 
certitudini superioare cercetărilor efectuate 
pe grupe de elevi schimbate continuu. De 
altfel, această împrejurare a și oferit răs

punsul la una din problemele esențiale ale 
modernizării invățămîntului la clasele I-IV, 
și anume Ia problema efectelor de durată, 
în al doilea rind, ne aflăm în fața unui co
lectiv de cercetare alcătuit pe principii 
complexe, multidisciplinare, Ia care, alături 
pe pedagogi și psihologi, participă igie- 
niști și cadre didactice (cn o contribuție 
efectivă și cu semnătură proprie pentru re
zultatele obținute). Profitul experimental 
este important deoarece problemele ce se 
pun in legătură cu introducerea unui nou 
sistem de învățare sint departe de a se 
limita numai la predare ca atare, sau nu
mai la aspectele psihologice ale insușirii. 
Deosebit de prețioasă se dovedește partici
parea medicilor (dr. Gh. Tănăsescu, dr. Ida 
Jelezneac, Maria Domilescu, dr. El. Stăn- 
ciulescu. dr. I. Chiriac de la Institutul de 
igienă și protecția muncii secția igiena 
copilului și adolescentului ; și dr. E. Fu- 
ioagă, dr. E. Arbore, dr. A. Ileana de la 
Institutul medico-farmaceutlc). Contribu
ția lor a dat răspuns Ia unele întrebări 
care, deși „extradldactice", sînt hotăritoare 
pentru introducerea unui nou sistem de 
predare. Anume, se atestă faptul că in 
condițiile predării pe obiecte de către pro
fesori elevii sint supuși unui efort sporit 
mai ales în clasele I—II fără insă a se 
observa modificări ale stării de sănătate. 
Această constatare ne face să ne punem 
și mal insistent problema dacă efortul 
sporit este justificat de profitul instructiv- 
educativ realizat.

Pină la urmă, concluziile finale arată că 
sistemul de predare care s-a dovedit a 
avea cea mai mare și mai durabilă efi
ciență pedagogică este cel experimentat 
la o parte din clasele I și a Il-a sub denu
mirea de „varianta B“ (învățător plus pro
fesori specialiști de muzică, educație fizică, 
desen și lucru manual). Cumulind atit pe 
plan instructiv, cit și pe pian educativ a- 
vantajele pedagogice ale sistemului de pre
dare cu un singur învățător șl cele ale 
sistemului de predare cn profesori specia
liști, el reduce la minimum dezavan

tajele ambelor sisteme șl, In ace
lași timp, corespunde mai bine cerințe
lor psihologice și igienico-sanitare alo 
dezvoltării ulterioare a copiilor. Subli
niind că cel mai evident avantaj al sistemu
lui de predare cu profesori specialiști constă 
in ușurarea problemelor de adaptare puse 
de trecerea de la clasa a IV-a la clasa a 
V-a, concluziile arată că acest avantaj este 
neutralizat prin dezavantajul că dificultă
țile respective se mută de la clasa a V-a 
la clasa I, ceea ce, din punct de vedere 
pedagogic reprezintă o soluție cu mari 
riscuri. De aceea, in studiul de sinteză sem
nat de conf. univ. Traian Pop se emite 
părerea că varaianta optimă rămine „va
rianta B" pentru clasele I-III, urmind ca 
predarea completă cu profesori specialiști 
să inceapă cu clasa a IV-a.

Concluzii absolute definitive ? Nu. 
Valabile însă din punct de vedere so- 

cial-istoric. In condițiile actuale varianta 
B este de preferat, dar, dacă se schimbă 
datele problemei (pregătirea suplimentară 
a profesorilor, modificări în conținutul in- 
vățămîntului etc.) atunci și concluziile se 
schimbă. Modelul de studiu al variabilelor 
rămine însă valabil, iar constatările făcuta 
vor putea constitui o modalitate de com
parație utilă, așa cum alte cercetări an
terioare au constituit puncte de sprijin în 
elaborarea cercetării prezente.

Cert este că ne aflăm in fața unei cerce
tări autentice, de tip monografic, concepută 
unitar, axată pe o problemă importantă 
pusă de viață, de nevoile dezvoltării invă- 
țămintului nostru. Ce bine ar fi dacă am 
dispune de un studiu de același nivel și 
pentru problema începerii școlarizării de 
la virsta de 6 ani, ca și pentru alte pro
bleme majore pe care viața le ridică in 
prezent in fața școlii. Să sperăm că în 
viitor rolul unor păreri, fie ele foarte judi
cioase și venite din partea unor personali
tăți științifice autentice, va fi luat de stu
diul atent al realității instructlv-educative 
din țara noastră. Lucrarea de față cons
tituie în această privință un îndemn șl un 
exemplu.

Lector univ. N. RADU

NOTA Regretabilă greșeală editorială t 
Încurcarea paginilor la ultimele trei capi
tole.
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DESPRE

Pentru un conținut modern al invățămintuluiAlături de problemele structurii și organizării invățămintului, statuarea noilor planuri și programe va solicita cel mai intens, desigur, (actorii chemați să dea viață prevederilor Studiului privind dezvoltarea invățămintului de cultură generală.Experiența destul de concludentă de pînă acum în direcția modernizării invățămintului ne invită să reflectăm mai adine asupra soluțiilor necesare pentru armonizarea conținutului invățămintului cu cerințele omului contemporan. Trebuie să recunoaștem că s-a făcut puțin in a- ceastă direcție. Ne-am mulțumit să considerăm drept modernizare simpla folosire a unor mijloace audiovizuale „la modă' și adăugirea unor capitole noi de matematică, de fizică și chimie la problematica clasică a acestor discipline.Or, criteriul cumulativ aplicat în Întocmirea programelor și manualelor s-a dovedit profund nepedagogic.Cultura actualului absolvent de liceu se formează tot în 12 ani ca și a absolventului de acum 30—35 de ani. Numai că — statisticile o arată — în ultimii 30—35 de ani volumul cunoștințelor tehnico-științifice a sporit cu 30 la sută, iar al celor din domeniile umaniste cu 20 la sută Simultan cu aceasta, cercetare biologice și medicale au spulberat mitul revoluției fiziologice a creierului uman. Deci, un plus masiv de cunoștințe, care trebuie însușit în aceeași unitate de timp. Unele progrese în arta predării, ca și personalitatea creatoare a profesorului au avut fără îndoială un rol pozitiv în ușurarea muncii elevilor, dar ele au fost departe de a complini lacunele concepției pedagogice care a stat la baza întocmirii documentelor normative.Goana după paleative, manifestată în instabilitatea programelor, în măsurile administrative menite să 

Înlăture supraîncărcarea (condică de teme, ziua de luni fără examinare și teze, punerea exclusiv în sarcina cadrelor didactice a fenomenelor negative, reducerea activităților in afară de clasa și extrapolare, care dezvoltă inițiativa creatoare a elevilor, sacrificarea unor discipline de cultură generală etc.), in cîrpelile și ciuntirile materiei de invățămînt n-au reușit să elimine suprasolicitarea elevilor și, ceea ce e mai grav, variația volumului de cunoștințe de la o promoție la alta. Nu e cazul să mai stăruim asupra lipsei de concordanță, a contradicțiilor chiar din programele disciplinelor corelative, asupra viciilor din succesiunea logică a unor capitole, asupra balastului de amănunte nesemnificative, rezultat al muncii insuficient coordonate a comisiilor de specialitate dornice de a demonstra, făcind abstracție de realitatea elev, locul fruntaș ocupat de obiectul respectiv în ierarhia disciplinelor moderne. Se știe doar că la un moment dat elevii învățau după manuale de fizică, de chimie, de istorie etc. care atingeau 350—500 pagini.In lumina acestei experiențe negative se impune ca problema modernizării invățămintului să fie studiată cu toată competența pedagogică. O înaltă concepție despre în- vățămîntul modem trebuie să ia în considerare, în permanență, realitățile invățămintului, care nu se plămădesc în mapele cercetătorilor Institutului de științe pedagogice, ci în pulsul vital al fiecărei școli. Numai un contact mai strîns cu școlile, consultarea mai largă a cadrelor didactice fruntașe, investigații psihologice și sociologice temeinice pentru definirea profilului complex — afectiv, moral, intelectual — al elevului de astăzi vor face ca planurile și programele de învățămînt să nu reprezinte o schelărie supraetajată de cunoștințe, ci un dat viu, alimentat nemijlocit de necesitățile societății contemporane.

în orice caz principiul cumulativ trebuie abandonat în favoarea principiului sintetico-selectiv. Mai importante decît întrebarea cit dăm elevilor sînt întrebările ce cunoștințe trebuie să selecționăm și cum le vom conexa pentru a forma cultura omului modern, pentru a-i dezvolta gîndirea și creativitatea. Considerăm că organizarea cunoștințelor pe structuri funcționale, pe complexe de cunoștințe esențiale, utile atît pentru viața de toate zilele cit șl ca piedestal pentru cultura de specialitate la nivel universitar este singura soluție pentru evitarea greșelilor de pînă acum. Mai puțină erudiție măruntă la disciplinele umaniste, mai puțin tehnicism îngust la disciplinele științifice, o selecționare riguroasă a cunoștințelor fundamentale, înțelegerea culturii generale ca un întreg autonom și nu ca un prag pregătitor al muncii universitare cum o concep, argumen- tînd „pro domo', unii universitari solicitați să elaboreze programe și manuale pentru cursul liceal.Deosebit de importanta ni se pare subordonarea procesului do însușire a cunoștințelor sarcinii de a dezvolta gindirea activă a elevului, inițiativa, fantezia și creativitatea a- cestuia. Atîta timp cit programele vor fi încărcate, memoria va fi cea mai solicitată facultate intelectuală a elevului. A-l obliga să gîndească, să asocieze și să disocieze cu propriile lui forțe, să refacă ontogenetic drumul filogeneiic al culturii omenești este un deziderat modern al metodologiei, menit să înlăture în acest chip și apatia, oboseala, monotonia, plictiseala, teama de sancțiune, să stimuleze apetența pentru cunoaștere, să realizeze cultura generală ca o construcție organică și nu ca o suprapunere inaderentă și instabilă. Manualele nu trebuie să fie niște depozite de cunoștințe mai mult sau mai puțin sistematizate, ci 

ferestre larg deschise către Înțelegerea activă a lumii.O sursă importantă de supraîncărcare o reprezintă, după părerea noastră, existența cursurilor de matematică și fizică la secția umanistă. Atîta timp cît nici o facultate cu profil umanist (filologie, istorie, filozofie, științe juridice etc.) nu prevede studiul disciplinelor respective, ele ni se par, la secția umanistă, absolut inoperante. Atît cît le trebuie, elevii au învățat pînă în clasa a X-a. Credem că timpul cheltuit cu însușirea cunoștințelor respective ar fi mai bine valorificat dacă ar fl atribuit disciplinelor umaniste, acum destul de vitregite. Ni se pare neconvingător argumentul că cibernetica se aplică în filologie, iar ma- tematicile statistice în biologie și medicină. Putem foarte bine să avem matematicieni și fizicieni profilați pe probleme informaționale în domeniul lingvisticii, statisticieni abilitați pentru aplicarea curbei lui Gauss în domeniul biologiei etc.Credem de asemenea că așa-zisa „vizită în producție', așa cum se efectuează acum, nu este prea eficientă. In schimb, elevii nu au unele deprinderi practice absolut necesare unui om modern : nu știu să pună o priză, o siguranță, să repare obiecte de uz casnic, să șofeze, deși primesc note la studiul motorului.După părerea noastră, modernizarea Invățămintului este în primul rînd o problemă de conținut, de concepție, de viziune, de considerare de pe pozițiile societății contemporane a funcționalității instruc- tiv-educative a sistemului de învă- țămînt, menit să asigure omului de azi capacitatea de a Înțelege și transforma lumea și de a-și apro- pria în mod creator faptele de cultură. Prof. dr. TUDOR OPRIȘ Liceul „Mihail Eminescu*, București

Ce trebuie să se studieze 
in școala profesională?

Se știe că muncitorul se formează în producție, ca ucenic, sub îndrumarea maistrului sau muncitorului instructor. De a- ceea credem că, în măsura posibilităților, școala profesională trebuie să funcționeze pe lingă o întreprindere, iar elevii să lucreze efectiv pentru a-și însuși un grup de meserii înrudite.Este inutil, după părerea noastră, să se repete cu atîta insistență în școala profesională materiile din școala generală. Socotim că accentul trebuie pus pe tehnologie și pe desenul tehnic (așa ca elevii să poată citi și apli
Organizarea școlilor săteștiîn prezent școlile sătești cu clasele I—IV din mediul rural funcționează ca unități independente de școala de 8 ani din punct de vedere al conducerii, organizării și îndrumării. Considerăm indicat ca aceste școli să treacă sub îndrumarea și controlul direct al școlii de 8 ani (în viitor de 10 ani) în raza cărora se află. Aceasta ar permite întărirea colectivului de conducere al școlii de centru, stabil indu-se aici și un director-adjunct. Se va îmbunătăți astfel munca internă de îndrumare și control, se va asigura o legătură permanentă în- < tre școala de centru și școlile din cătunele aparținătoare ei, putîn- du-se sesiza la timp lacunele din procesul instructiv-educativ al acestor școli.

Recrutarea inspectorilor

ca desenul proiectanțitor), pe cunoașterea utilajului și aparatelor de măsură și control, pe organizarea producției și a muncii, pe problemele de igienă și securitate a muncii. Ni se pare necesară de asemenea și însușirea cel puțin a unei limbi străine în care literatura tehnică este bine reprezentată. în mod special trebuie să se insiste asupra formării dragostei pentru meseria aleasăîntrucît în prezent dinamica industrială cere mereu noi adaptări, ni se pare greșit să dăm elevilor o specializare îngustă.
VASILE FELEABucurești

Totodată se vor elimina și unele paralelisme inutile, de natură birocratică, privind evidențele, situațiile statistice, eliberarea de acte etc., care acum se întocmesc și pe unități și centralizat, pe circumscripții.Poate că ar fi indicat ca școlile mari de 8 (10) ani să fie încadrate cu un administrator care să degreveze pe director de multiplele sarcini administrative, per- mițîndu-i să se ocupe mai mult de predare, de munca educativă, de activitatea metodică și de celelalte sarcini școlare și extra- școlare legate de pregătirea multilaterală a elevilor.ProfesorGHEORGHE BUCUREȘTEAN directorul Școlii generale nr. 1, Salcia

Ce durată să aibă 
invătămintul seral? ■>Studiu] privind dezvoltarea în- vățămîntului de cultură generală se ocupă și de în- vățămîntul seral, preconizînd O serie de măsuri menite să asigure ridicarea lui pe o treaptă superioară.Susținem propunerea de a se prelungi durata Invățămintului seral la 5 ani. Nu înțelegem însă de ce se prevede ea, după încheierea învă- țămîntului obligatoriu de 10 ani, în- vățămîntul seral să funcționeze doar cu clasele a Xl-a și a XII-a. S-a considerat, probabil, că învățămîn- tul seral va recruta în exclusivitate muncitori care au trecut și printr-o școală profesională sau, poate, că programele școlii generale de 10 ani vor asigura într-o asemenea măsură pregătirea absolvenților, îneît e- levii de la seral nu vor mai avea nevoie decît de doi ani de studiu pentru a se prezenta pe deplin pregătiți în fața examenului de bacalaureat. în ce ne privește, socotim că această soluție nu va rezolva problemele care se pun în legătură cu pregătirea elevilor de la seral. Ea ar însemna, de fapt, să ne întoarcem la pozițiile pe care ne aflăm acum. Propunem, de aceea, ca după încheierea invățămintului obligatoriu de 10 ani învățămîntul seral să funcționeze cu trei clase, denumite anii I,II și III.Considerăm că în primul an programa școlară va trebui să acorde un număr sporit de ore pentru limba română și matematică, ore care, în primul semestru, să fie folosite pentru rezolvarea unor probleme mai dificile în condițiile invățămintului seral: dezvoltarea cunoștințelor de ortografie și punctuație, a deprinderilor de expunere și compunere, consolidarea deprinderilor de efectuare a exercițiilor de algebră, de aplicare a formulelor geometrice. In condițiile programei actuale, strădania profesorilor nu poate să suplinească carențele amintite — și așa se face că elevii de la seral au în tot timpul liceului „coșmarul'* matematicii și al gramaticii.Se poate argumenta — cum de altfel am auzit în multe ocazii — că elevii de la seral pot fi ajutați prin 

intermediul consultațiilor, al meditațiilor etc. Dar dacă la învățămîntul de zi asemenea forme de ajutor au oarecare eficiență, la seral nu fac decît să dea iluzia unei obligații împlinite, fără a rezolva însă, în realitate, problemele. Cînd se pot organiza consultații sau meditații ? O dată sau de două ori pe săptămînă, seara, după trei ore de cursuri, care au loc, la rîndul lor, după opt ore de muncă în producție. Se înțelege de la sine ce eficiență pot avea. N-ar avea desigur o eficiență mai mare nici dacă s-ar ține înaintea orelor de curs, cînd atenția elevilor este concentrată asupra lecțiilor din ziua respectivă. Numai prelungirea duratei invățămintului mediu seral ar da posibilitatea să se organizeze pentru elevii acestui învățămînt un program săptămînal care să permită și ajutorarea lor la disciplinele unde s-ar simți nevoia.Ni se par foarte necesare manuale speciale pentru liceele serale. Nu e vorba, desigur, de manuale mai ușoare ca cele de la cursurile de zi, ci de manuale care să țină seama de planul și programele învățămîn- tului seral, ca și de metodica predării în cadrul lui. în mai mare măsură chiar decît la cursurile de zi, manualul pentru seral trebuie să se adreseze elevilor și nu profesorilor. Credem că propunerea de a se elabora mai multe manuale pentru aceeași disciplină, de către autori diferiți, va contribui, alături de alte măsuri, la ridicarea Invățămintului seral.Nu este însă mai puțin adevărat că se simte și nevoia unor lucrări adresate profesorilor de la seral. Pînă în prezent s-a editat prea puțină literatură pedagogică privind specificul activității acestor profesori. Credem că sînt necesare, în această privință, studii și cercetări care să dea răspuns la numeroasele probleme specifice de metodică a predării în condițiile Invățămintului seral. Prof. V. SILIȘTEANULiceul „V. Alecsandri" Galați

Cercuri, societăți, concursuriSe poartă adesea discuții asupra numărului de ședințe ale cercurilor de elevi. Considerăm că trebuie lăsat cîmp liber inițiativei cercului respectiv, pentru ca ședințele să se desfășoare în funcție de condițiile concrete, nu după un șablon.S-ar putea organiza, în taberele centrale, sesiuni ale cercurilor, unde cei mai buni elevi din țară să aibă posibilitatea să-și confrunte părerile, să realizeze schimburi de experiență, să lege chiar unele relații de colaborare. în aceste tabere s-ar putea organiza și expoziții cu lucrări executate de elevi în cadrul cercurilor.Binevenită, ni se pare propunerea de a se organiza societăți literare și științifice, valorificînd tradițiile culturale ale școlii românești. Astfel de societăți ar putea purta numele unor

Pregătirea învățătorilor
si a educatoarelorÎn prezent pregătirea învățătorilor și a educatoarelor se realizează prin licee pedagogice și prin institutele pedagogice cu durata de 2 ani. Se preconizează, de asemenea, pregătirea lor prin facultăți cu durata de 3 ani. Socotind că existența concomitentă a mai multor forme nu este de natură să asigure pregătirea egală, propunem să se stabilească o formă unică de pregătire — liceele pedagogice de învățători și educatoare, a căror organizare se cere îmbunătățită și care ar trebui să valorifice în mai mare măsură tradițiile invățămintului pedagogic din țara noastră, îndeosebi tradițiile fostelor școli normale.Propunem, de asemenea, ca durata liceelor pedagogice să fie de 7 ani, întrucît aceasta ar permite o mai judicioasă eșalonare a obiectelor de învățămînt pe ani de studii, o mai rațională repartiție a numărului de ore pe săptămînă la fiecare disciplină. Totodată s-ar putea asigura o pregătire pedagogică superioară, creîndu-se și condiții pentru o activitate educativă mai eficientă, în aceste condiții ar urma ca admiterea în liceele pedagogice să se fac după absolvirea clasei a Vl-a a școlii generale.Crearea posibilităților de pregătire a cadrelor didactice pentru cla

oameni de știință, de cultură, de litere care au avut legături cu școala, cu localitatea respectivă. Ar fi bine ca ele să fie conduse de elevi fruntași, bineînțeles sub îndrumarea unor profesori cu prestigiu.Cîteva cuvinte în legătură cu concursul de literatură română. în prezent el nu dă elevilor posibilitatea de a-și valorifica aptitudinile, talentele, deoarece prevede teme stere- otipe, din programa școlară. Se face simțită necesitatea unor teme mai largi, mai libere. Ar fi binevenite poate și concursurile de creație beletristică. Finalizate după o judicioasă triere, lucrările premiate ar putea fi publicate în ziarele județene, în periodicele literare centrale sau în culegeri speciale.Prof. CONSTANȚA BĂRBOI 

sele I—IV prin studii superioare — idee preconizată în studiu — vine în întîmpinarea unui vechi și legitim deziderat ai oamenilor școlii. în legătură cu aceasta propunem ca la facultățile respective să se poată prezenta, pe bază de concurs, numai absolvenți ai liceelor pedagogice de învățători și educatoare, care do\ dese o bună pregătire de cultură generală și pedagogică. Facultățile să funcționeze cu secții pentru învățători și educatoare, iar la terminarea cursurilor absolvenții să capete titlul de învățător-institutor și edu- catoare-institutoare, titluri care să le dea dreptul Ia o salarizare corespunzătoare studiilor. Dintre absolvenții facultăților s-ar putea recruta, pe bază de concurs, institutorii pentru școlile de aplicație ale liceelor pedagogice. directori, inspectori școlari.Credem că, dacă ar fi concepută astfel, pregătirea superioară a învă țătorilor și educatoarelor nu ar mai apare ca o formă paralelă, alături de liceele pedagogice, ci ca un mijloc de selecționare a valorilor, de folosire judicioasă a acestor valori în posturile de răspundere ale învăță mîntului elementar.Prof. VASILE FETESCU' DirectorulLiceului pedagogic-Iași

în scopul îmbunătățirii muncii de îndrumare și control se cere ca inspectorii să fie recrutați dintre cadrele cele mai bune, cu o îndelungată practică în învățămînt și care au cel puțin o vechime de 10—15 ani.Pentru a se asigura efectiv încadrarea inspectoratelor cu oamenii cel mai bine pregătiți,
Licee reale și licee umanisteSocotim că ar fi indicat să se studieze posibilitatea specializării pe secții a liceelor de cultură generală de la orașe, astfel îneît să funcționeze licee reale și licee umaniste. Avem în vedere printre altele, în formularea acestei propuneri, necesitatea de a se asigura dotarea diferențiată a liceelor cu material didactic, încadrarea lor cu personal de specialitate care să manifeste anumite afinități cu o secție sau alta și, desigur, necesitatea de a se crea în
0 condiție pentru primirea

la concursul de admitere in liceuCalitatea pregătirii elevilor în liceu — fie că e vorba de liceul de cultură generală sau de cel de specialitate — depinde mult de modul cum sînt selecționați elevii.în ultimii ani, profesorii care predau la clasele a VIII-a au semnalat un fenomen ce pare să ia proporții. Anume, o serie de e- levi se pregătesc cu sîrguință numai la obiectele cerute la concursul de admitere în liceu, ne- glijînd restul materiilor. Se întîl- nesc de aceea cazuri cînd unii elevi iau note de 8, 9 și 10 la o- biectele de concurs, dar au numai 5 și 6 la fizică, geografie, științe naturale, ca să nu mai vorbim de muzică, desen sau lucrări practice.
Perfecționarea directorilorMunca directorului școlii presupune rezolvarea operativă, competentă, a unui mare număr de probleme și este știut că de modalitățile acestei rezolvări depinde în bună măsură calitatea muncii școlare. Iată de ce problema perfecționării continue a pregătirii directorului de școală capătă o deosebită însemnătate.în prezent, perfecționarea directorului școlii se realizează prin studiu individual, prin activitatea metodică, prin instructaje și consfătuiri. Util ar fi, credem. dacă prin grija institutelor 

propunem ca recrutarea lor să se facă pe bază de examen-concurs. Firește, data examenului, ca și programa acestuia, vor trebui anunțate din timp, pentru a se da celor interesați posibilitatea de a se pregăti.înv. VASILE ZIMANArdud, județul Satu-Mare

fiecare liceu un cadru general care să permită elevilor să lărgească și să adîncească studiul la disciplinele de bază ale secției respective.Credem, de asemenea, că pe baza acestei soluții cifrele de școlarizare ar fi mai bine sincronizate cu nevoile de cadre în perspectivă în toate domeniile de activitate.Prof. MARIN MORONESCUVaslui

Pentru a curma această concepție nesănătoasă, care afectează cultura generală și periclitează munca desfășurată în liceu, propunem ca, printre celelalte condiții stabilite pentru concursul de admitere în liceu, să figureze și aceea de a nu fi primiți la concurs decît elevii care au minimum nota 6 la toate obiectele de invățămînt.Considerăm că aceasta îi va face pe toți elevii să adopte o atitudine pozitivă față de învățătură, ducînd la dispariția părerii că unele obiecte sînt secundare, dacă nu chiar de prisos.Prof. V. MUNTEANU Școala generală nr. 75 — București

de perfecționare și a inspectoratelor școlare județene s-ar organiza periodic cursuri de perfecționare cu durata de 1—2 săptă- mini, la care să participe și directorii școlilor cu vechime mare și experiență bogată Asemenea cursuri s-ar putea organiza în perioada vacanței de iarnă sau a vacanței de primăvară.Prof. TRAIAN PAVELEADirectorul Școlii generale din comuna Coșbuc, județul Bistrița-Năsăud
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PROGRAMELE DISCIPIINELOR PENTRU CONCURSUL DE ADMITERE IN ÎNVATAMINTUE SUPERIOR
=7- Pentru anul universitar 1968-1969 —

(Urmare din nr. 939)

ElectricitateaElectrizarea corpurilor. Acțiunea reciprooă a sarcinilor electrice. Legea lui Coulomb. Unitatea de cantitate de electricitate: coulombul. Repartizarea sarcinilor electrice în echilibru pe conductoare. Cîmpul electrostatic. Intensitatea cîmpului. Linii de forță. Noțiuni despre po- fttfnțial. Unitatea de potențial: vol- •tul. Lucrul mecanic la deplasarea ^sarcinii în cîmpul electric. Capacitatea ^electrică. Unitatea de capacitate electrică : faradul. Condensatorul. -Constanta dielectrică. Formula ’ capacității condensatorului plan (fără deducție). Legarea condensatoarelor în paralel. Condensatoare variabile. Electricitatea atmosferică. Sarcina electrică elementară. Electronul. Curentul e- lectric fa metale datorită mișcării electronilor liberi. Tensiunea. Intensitatea curentului și rezistența circuitului electric. Legea lui Ohm. Rezistivitatea. Legătura dintre re- zistivitate și temperatură. Legarea în serie și în paralel a conductoarelor. Reostate și șunturi. Circuitul exterior și circuitul interior. A- plicarea legii lui Ohm la întregul circuit. Gruparea în serie a elementelor. Energia și puterea electrică. Legea Joule-Lenz și aplicațiile efectului termic al curentului electric. Termoelementele și aplicațiile lor. Electroliza. Legile lui Faraday. Determinarea sarcinii ionului monovalent. Aplicațiile tehnice ale electrolizei. Polarizarea e- lectrozilor. Acumulatoare. Ionizarea unui gaz. Descărcări electrice în gaze. Arcul electric. Raze catodice. Raze canal. Lămpi cu luminiscență. Cîmpul magnetic al curentului liniar, circular și al solenoidului. Intensitatea cîmpului magnetic. Flux magnetic. Permeabilitatea magnetică. Electromagneții și aplicațiile lor. Acțiunea cîmpului magnetic asupra unui curent mobil. Forța electromagnetică. Ampermetru, și voltmetru. Forța electrodinamică. Definirea amperului, unitate fundamentală în sistemul internațional. Contor electric. Cîmpul magnetic al pămîntului (sumar). Producerea tensiunii electromotoare de inducție. Factorii care determină mărimea și sensul tensiunii electromotoare de inducție. Legile lui Faraday și Lenz. Fenomenul de autoinducțîe. Obținerea curentului alternativ. Perioada și frecvența unui curent alternativ. Legea lui Ohm pentru curentul alternativ (fără deducție). Generatorul de curent alternativ (sumar). Motorul de curent alternativ (sumar). Dinamul și motorul de curent continuu. Reversibilitatea lor. Transformarea curentului alternativ. Transformatoare. Redresoare uscate. Bobina de inducție; telefonul. Electrificarea. Descărcarea oscilatorie a unui condensator. Circuit oscilant. Oscilații electrice amortizate și întreținute. Circuit oscilant deschis. Cîmp electromagnetic. Unde electromagnetice. Viteza de propagare. Rezonanța electrică. Noțiuni despre radioemisie și radiorecepție. Trioda. Caracteristica de grilă. Funcțiile triodei. Noțiuni despre semiconductoare și transistoare. Radioul. Noțiuni despre radiolocație.OpticaViteza de propagare a luminii și determinarea ei experimentală (metoda Michelson). Legile reflecției luminii. Imagini în oglinzile plane și în cele sferice. Legile refracției luminii Indicele de refracție. Reflecția totală. Refracția printr-o lamă cu fețe plan-paralele și printr-o prismă optică. Obținerea și construirea imaginilor în lentile. Formulele lentilelor. Convergența lentilelor. Dioptria. Noțiuni despre aberațiile sferică și cromatică. Corijare. Ochiul ca aparat optic. Vederea binoculară. Unghiul vizual. Ochelarii. Lupa. Cinematograful. Aparatul fotografic. Microscopul. Luneta. Binoclul prismatic. Noțiuni despre interferența și difracția luminii. Partea vizibilă, infra- roșie și ultravioletă a spectrului. Spectre de emisie (continuu și de linii și spectre de absorbție. Spec- troscopul. Analiza spectrală. Obținerea razelor Rontgen și proprietățile lor. Privire generală asupra undelor electromagnetice. Transformarea energiei radiațiilor în alte forme de energie. Fenomenul foto- electric; legile lui. Noțiuni despre cuantele de radiație (fotoni). Celula fotoelectrică și aplicațiile ei. Presiunea luminii. Relația reciprocă dintre masă și energie. Lumina ca fenomen ondulatoriu și corpuscular.Structura atomuluiElectronii. Emisia de electroni; termoelectroni și fotoelectroni. Masa electronului și variația ei cu viteza. Structura atomului. învelișul electronic și nucleul. Modele atomice (Rutherford, Bohr). Nivelele energetice ale atomului. Emisia și absorbția energiei de către atom. Serii spectrale. Formula Balmer. Dezintegrarea nucleului. Radioactivitatea. Razele alfa, beta și gama. Metode de cercetare în fizica nucleară. Camera Wilson. Numărătorul de particule. Transformările elementelor radioactive. Legea dezintegrării radioactive. Izotopi. Structura nucleului atomic. Mijloace de acțiune asupra nucleului atomic. Acceleratori de particule. Ciciotronul, Dezintegrarea artificială. Izotopi radioactivi și atomi mareați. Aplicații în industrie, agricultură, biologie și medicină. Energia nucleului atomic. Defectul de masă Eliberarea energiei nucleare. Fisiunea nucleară. Reacția nucleară în lanț. Reac- tori nucleari. Explozia nucleară. Fuziunea nucleară Noțiuni despre plasmă și întrebuințările ei actuale.

Actualitatea șl perspectivele folosirii energiei nucleare în scopuri pașnice.
Notă. Candidații vor pregăti și problemele privind aplicațiile practice. CHIMIEChimia anorganică.Substanțele și proprietățile lor.Fenomene fizice și fenomene chimice (exemple). Amestecuri și combinații chimice (exemple). Reacții chimice. Tipuri de reacții chimice : reacții de combinare, de descompunere, de substituție (exemple). Elemente chimice. Noțiunea de element în concepția chimiei moderne. Elemente cu caracter metalic și caracter metaloi- dic (exemple). Teoria atomo-mole- culară. Principiile teoriei atomo- moleculare. Mase atomice și mase moleculare. Atom-gram și mole- culă-gram. Legea conservării masei. Legea proporțiilor definite. Legea lui Avogadro, volumul molecular al gazelor. Sistemul periodic al lui D. I. Mendeleev. Legea periodicității. Noțiuni asupra substanțelor radioactive și asupra dezintegrării radioactive. Noțiuni de bază despre structura atomilor. Nucleul atomic. Izotopi. Formarea combinațiilor chimice și valența elementelor (covalența și electrovalența). Ecuații chimice. Punerea în ecuație a reacțiilor simple. Calcule pe baza formulelor și a ecuațiilor chimice. Hidrogenul. Prepararea și proprietățile fizice și chimice ale hidrogenului. Hidrogenul ca element re- ductor. Oxigenul. Prepararea, proprietățile fizice și chimice ale oxigenului, întrebuințările lui. Ozonul. Noțiuni despre alotropie. Apa. Proprietățile fizice și chimice ale apei. Soluțiile. Solubilita- tea substanțelor solide în apă. So- lubilitatea în apă a lichidelor și a gazelor. Dependența solubilității gazelor și substanțelor solide de temperatură. Exemple de substanțe practic insolubile, puțin solubile și ușor solubile. Soluție diluată, concentrată și saturată. Exprimarea cantitativă a concentrației soluțiilor (procentuală). Probleme referitoare la prepararea soluțiilor de concentrații diferite. Separareasubstanțelor solide din soluții.-Oxizi, baze, acizi, săruri, Oxizii. Compoziția și denumirea lor. Oxizii bazici și oxizii acizi (anhidridele acizilor). Bazele (hidro- xizii), compoziția și denumirea lor. Proprietățile bazelor (hidroxizilor). Acizii, compoziția și denumirea lor. Acizii hidracizi și acizii oxigenați (exemple). Bazicitatea acizilor. Proprietățile caracteristice ale acizilor. Sărurile, compoziția și denumirea lor. Metodele cele mai însemnate de obținere a sărurilor; reacții de neutralizare, substituție și de dublu schimb (exemple). Electroliți și neelectroliți (exemple). Ioni în soluțiile de acizi, baze și săruri. Cationi și anioni. Proprietățile ionilor. Electroliza. Reacții ionice. Disociația electrolitică a apei. Hidroliza. Halogenii. Fluorul. Prepararea fluorului. Proprietățile fizice și chimice ale fluorului și întrebuințări. Clorul. Prepararea clorului Proprietățile fizice și chimice ale clorului. întrebuințările clorului. Bromul. Preparare, proprietăți, și întrebuințări. Iodul, preparare, proprietăți și întrebuințări. Acizii hidracizi ai halogenilor. Acidul clorhidric și sărurile sale. Acidul fluorhidric și sărurile sale. Acidul bromhidric și sărurile sale. Acidul iodhidric și sărurile sale. Caracterele generale ale halogenilor. Halogenii ca grupă naturală de elemente. Sulful. Compușii minerali ai sulfului. Proprietățile și întrebuințările sulfului. Hidrogenul sulfurat. Caracterul acid al soluției de hidrogen sulfurat în apă. Combinațiile sulfului cu oxigenul. Bioxidul de sulf și proprietățile lui. Acidul sulfuros și proprietățile lui. Sărurile acidului sulfuros (sulfiți). Oxidarea bioxidului de sulf la anhidridă sulfurică (trioxid de sulf) cu ajutorul catalizatorilor. Acidul sulfuric. Prepararea industrială a acidului sulfuric (metoda de contact). Proprietățile acidului sulfuric ; comportarea lui față de apă, metale, acțiuni asupra unor substanțe organice. Sărurile acidului sulfuric (sulfații) și întrebuințările lui în tehnică. Aerul. Gazele rare. Noțiuni despre proprietățile și întrebuințările gazelor rare. A- zotul și fosforul. Amoniacul. Prepararea și proprietățile lui fizice și chimice. Solu- bilitatea lui în apă și caracterul alcalin al soluției. Grupul amoniu. Hidroxidul de amoniu. Săruri de amoniu. Acidul azotic; preparare, proprietăți fizice și chimice, întrebuințări. Sărurile acidului azotic (azotați). însemnătatea azotaților în viața plantelor, în agrotehnică și pirotehnie. Circuitul azotului în natură. Compușii minerali ai fosforului. Alotropia fosforului. Fosforul alb și fosforul roșu. Proprietățile lor fizice și chimice. întrebuințările fosforului. Anhidrida fosforică. Acidul ortofosforic și sărurile lui (fosfații). Rolul compușilor fosforului în organismul animalelor și al plantelor. Generalități asupra elementelor din gr. V. îngrășăminte minerale. Crearea și dezvoltarea industriei de îngrășăminte în țara noastră. Carbonul și compușii lui. Carbonul în natură. Stările alotropice ale carbonului; diamantul și grafitul. Mangalul. Cărbunele activ. Capacitatea de adsorbție a cărbunelui, mijloc de apărare contra gazelor toxice. Proprietățile chimice ale carbonului. Combinațiile carbonului cu oxigenul. Oxidul de carbon, preparare și proprietăți. Gazul de generator. Gazul de apă. Bioxidul de carbon, preparare și proprietățile lui fizice și chimice. Rolul bioxidului de carbon în natură. întrebuință

rile bioxidului de carbon. Acidul carbonic și sărurile lui (carbona- ții). Circulația carbonului în natură. Siliciul. Răspîndirea sili- ciului în natură. Bioxidul de siliciu. Acidul silicic. Noțiuni despre silicați. Rolul silicaților în industrie. Sticla. Cimentul. Metale. Caracterizarea generală a metalelor. Proprietățile fizice și chimice. Aliaje. Coroziunea metalelor, chimică și electrochimică. M e- tale alcaline. Sodiul și pota- siul. Preparare, proprietăți, întrebuințări. Oxizi de sodiu, de potasiu. Hidroxizii de sodiu și de potasiu. Săruri mai importante de sodiu și de potasiu. îngrășăminte potasice. Metale alcalino — pămîntoase. Calciul. Stare naturală. Preparare, proprietăți, compuși mai importanți, întrebuințări. Fabricarea varului. Noțiuni despre magneziu. Duritatea apei și înlăturarea ei. Metale d i n grupa a IlI-a. Aluminiu. Preparare, proprietăți, compuși mai importanți, întrebuințări. Fierul. Proprietățile fierului. Ruginirea fierului. Măsurile pentru preîntîmpi narea ruginirii. Fierul în natură. Oxizii fierului. Principalele reacții care au loc în cuptorul înalt. Fontele. Oțelul. însemnătatea lor în economia națională. Compușii mai importanți ai fierului. Noțiuni despre staniu, plumb, cupru, argint, zinc, crom, mercur, mangan și germaniu (la nivelul manualului pentru clasa a X-a).Chimia organicăDIN MATERIA CLASEI A XI-A IHidrocarburile1. Hidrocarburi. Clasificarea lor.2. a) Hidrocarburi aciclice saturate. Definiție. Stare naturală. Nomenclatură. Serie de omologi. Izomerie. Radicali organici. Teoria structurii compușilor organici a lui Butlerov. Proprietățile fizice și chimice ale hidrocarburilor saturate (Reacția de substituție, reacția de cracare, arderea).b) Metanul. Stare naturală. Metanul — bogăție naturală a țării noastre. Preparare. Proprietăți. întrebuințări. Cloroformul. Tetraclo- rura de carbon.3. Hidrocarburi olefinice. Definiție. Structură. Nomenclatură. Proprietăți fizice. Proprietăți chimice (Reacții de adiție — regula lui Markovnikov. Oxidare. Ardere).4. Hidrocarburi acetilenice. Definiție. Structură. Nomenclatură. Proprietăți fizice. Proprietăți chimice. (Reacții de adiție, polime- rizare, oxidare, combinații cu metale).5. Cauciucul. Cauciucul natural. Cauciucul sintetic. Polimerizarea divinilului și izoprenului. Dezvoltarea industriei cauciucului în țara noastră.6. a) Hidrocarburi aromatice. Definiție. Clasificare (mono și polinu- cleare). b) Benzenul. Starea naturală și obținerea din gudroane. Proprietăți fizice. Structura moleculară. Proprietăți chimice. întrebuințări. c) Hidrocarburi aromatice polinucleare. Naftalenul. An- tracenul. Noțiuni generale. întrebuințări. d) Caracterizarea generală a hidrocarburilor aromatice. Proprietăți fizice și chimice. Prepararea lor industrială. Distilarea uscată a cărbunelui de pămînt.7. Petrolul. Stare naturală. Compoziție. Extragerea petrolului. Proprietăți fizico-chimice. Derivatele principale ale petrolului. Petrolul, materie primă în industria petrochimică. Dezvoltarea impetuoasă a industriilor legate de extragerea și prelucrarea petrolului în anii puterii populare.Funcțiuni organice fără azot1. a) Alcooli. Definiție. Clasificare (mono și polialcooli, alcooli primari, secundari, terțiari). Nomenclatură. Proprietăți fizice și chimice, b) Alcoolul metilic și alcoolul etilic. Preparare. Distilarea uscată a lemnului. Proprietăți. întrebuințări tehnico-industriale. c) Glicerina. Preparare. Proprietăți. întrebuințări tehnico-industriale.2. a) Noțiuni despre fenoli, b) Fenolul (acidul fenic). Preparare. Proprietăți. întrebuințări. Fenolul ca materie primă în fabricarea maselor plastice. Comparație între alcooli și fenoli.3. Aldehide. Definiție. Nomenclatură. Prepararea prin oxidarea alcoolilor. Proprietăți fizice și chimice. Aldehida formică. Importanța ei.4. Cetone. Definiție. Preparare. Acetona. Proprietățile și întrebuințările ei.5. a) Acizi organici. Definiție. Clasificare. Nomenclatură. Proprietățile fizice și chimice, b) Acidul formic. Acidul acetic, c) Acizii grași. Acizii s butiric, palmitic, stearic, oleic.6. a) Esterii. Definiție. Preparare. b) Grăsimi. Definiție. Clasificare. Proprietăți fizice și chimice. (Hidrogenarea grăsimilor, sapo- nificare). Săpunuri.7. a) Zaharide. Definiție. Clasificare. b) Monozaharide. Glucoza. Răspîndirea în natură. Proprietăți, întrebuințări. Fructoza. c) Dizaha- ride. Zaharoza. Obținerea zahărului din sfecla de zahăr. Proprietăți, întrebuințări. Dezvoltarea în țara noastră a culturii sfeclei de zahăr și a construcțiilor de fabrici pentru prelucrarea ei. d) Amidonul. Formarea amidonului în plante. Foto- sinteza. Prelucrarea amidonului e) Celuloza. Proprietăți. Prelucrarea celulozei. Hîrtia. Mătasea artificială. Nitroceluloze ; întrebuințările lor. Dezvoltarea industriei hîrtiei și celulozei în țara noastră după 23 August 1944.

Funcțiuni organice care conțin azot1. Noțiuni despre nitroderivați. Nitrobenzenul. Preparare. Trinitro- toluenul, Trinitrofenolul.2. Noțiuni despre amine. Anilină. Preparare. Proprietăți și întrebuințări.3. Noțiuni despre amide. Ureea.4. Noțiuni despre nitrili. Acidul cianhidric.5. Noțiuni despre amino-acizi. Glicocolul.6. Substanțe proteice. Definiție. Proprietăți. Rolul substanțelor proteice în procesele vitale. Hidroliza substanțelor proteice. Problema sintezei substanțelor proteice.Sinteze organice. Dezvoltarea industriei ehimice în România Socialistă.1. Substanțele plastice. Noțiuni despre obținerea, proprietățile și folosirea lor.2. Substanțele colorante. Noțiuni despre obținerea, proprietățile și folosirea lor.3. Antibioticele. Noțiuni despre substanțele mai importante și despre folosirea lor.4. Industria chimică în Republica Socialistă România. Contribuția industriei chimice la dezvoltarea agriculturii socialiste și la ridicarea nivelului de trai al poporului muncitor din țara noastră.Atît la chimie cît și la fizică se va cere candidaților să arate și aplicațiile tehnico-industriale, a- gricole sau din alte domenii ale fenomenelor și legilor fizice și chimice, aplicații care au fost studiate de elevi în școală.DESENa) Desen tehnic.Redarea la scara cerută a unor obiecte în reprezentări ortogonale (vederi și secțiuni) pe baza următoarelor elemente: — o descriere minuțioasă cu indicarea dimensiunilor obiectului; — o prezentare a obiectului printr-o imagine axonometrică sau fotografică; — o reprezentare ortogonală a obiectului la altă scară; — descrierea sumară a obiectului și a modului utilizării sale, lăsînd candidaților sarcina de a-i imagina formele, a stabili dimensiunile convenabile și a-i întocmi reprezentările cerute. Lucrarea va fi executată în tuș cu ajutorul instrumentelor utilizate în mod curent la desen tehnic (teu, echere, compas, peniță topografică etc).b) Desen liber.Redarea în creion cu mîna liberă a imaginii unui obiect sau a unui grup de obiecte expus în fața candidaților. ISTORIEIstoria RomânieiDIN MATERIA CLASEI A XI-A IOrînduirea comunei primitiveTrăsăturile caracteristice ale o- rînduirii comunei primitive ; vechimea, continuitatea vieții omenești, periodizarea orînduirii comunei primitive pe teritoriul țării noastre ; viața economică și socială. Geto-dacii și felul lor de viață. Descompunerea comunei primitive și apariția uniunilor de triburi în Dacia. Orînduirea sclavagistăTrăsăturile caracteristice ale o- rînduirii sclavagiste. Statul sclavagist începător în timpul lui Bu- rebista ; refacerea și consolidarea statului dac în timpul lui Decebal. Cucerirea Daciei de către romani și transformarea unei mari părți din Dacia în provincie romană. Combaterea falselor teorii despre „nimicirea" dacilor. Dacia în timpul stăpînirii romane. Retragerea aureliană ; continuitatea da- co-romanilor în Dacia.Perioada de trecere la feudalismSituația daco-romanilor în timpul migrațiunii popoarelor. Procesul de desăvîrșire a formării poporului român și a limbii române. Orînduirea feudalăFeudalismul timpuriu pe teritoriul patriei noastre sec. X-XIV. Formarea și dezvoltarea voevoda- tului Transilvaniei sec. X-XIV. Formarea statelor feudale independente Țara Românească și Moldova. Tara Românească și Moldova în timpul lui Mircea cel Bătrîn și Alexandru cel Bun ; începutul luptei de apărare împotriva invaziei turcești. Răscoala de la Bobîlna. Lupta antiotomană sub conducerea lui Iancu de Hunedoara. Consolidarea Tării Românești și lupta pentru independență în timpul lui Vlad Țepeș. Dezvoltarea Moldovei în timpul lui Ștefan cel Mare; războaiele de apărare conduse de Ștefan cel Mare. Războiul țărănesc condus de Gheorghe Doja. Dezvoltarea Transilvaniei ca principat autonom în sec. al XVI-lea. Lupta pentru independență sub conducerea lui Petru Rareș și loan Vodă. Războiul de eliberare de sub dominația otomană condus de Mihai Viteazul. Unirea țărilor române sub conducerea lui Mihai Viteazul. Consolidarea puteri' domnești în timpul lui Matei Basarab și Vasile Lupu. Dezvoltarea Țării Românești în timpul lui Constantin Brînco- veanu. Moldova în timpul domniei lui Dimitrie Cantemir Cucerirea Transilvaniei de către habsburgi ; lupta de eliberare de sub jugul habsburgic. Regimul turco-fanariot în Țara Românească și Moldova Răscoala iobagilor din Transilvania condusă de Horia, Cloșca și Crișan. 

Răscoala populară condusă de Tudor Vladimirescu — prolog al revoluției din 1848. Țările române în perioada premergătoare revoluției de la 1848.Orînduirea capitalistăRevoluția burghezo-democratică din 1848 în țările române. Unirea Moldovei cu Țara Românească — formarea statului național român ; reformele din timpul lui Alexandru Ioan Cuza. Războiul pentru independența de stat a României. Dezvoltarea Transilvaniei între anii 1848—1900. Situația economică, socială și politică a României în anii 1878—1914. Răscoala țăranilor din 1907. Dezvoltarea Transilvaniei în anii 1900—1914. România în timpul primului război mondial. Situația României în anii 1917— 1918; amploarea luptelor revoluționare. Unirea Transilvaniei cu România — încheierea procesului de formare a statului național unitar român. Situația economică-so- cială și politică a României la sfîr- șitul primului război mondial. Crearea Partidului Comunist Român — continuator al luptei revoluționare și democratice a poporului român, al tradițiilor mișcării muncitorești și socialiste din România. România în anii 1923—1928. Situația României în anii crizei economice din 1929—1933. Eroicele lupte muncitorești din 1933 organizate și conduse de P.C.R. România în perioada pregătirii celui de-al doilea război mondial și a creșterii pericolului fascist (1934—1940). Situația politică a României în anii dictaturii militaro-fasciste și războiului antisovietic.Revoluția populară în țara noastrăInsurecția națională antifascistă din august 1944 inițiată, organizată și condusă de P.C.R. (pregătirea, desfășurarea și importanța internă și internațională a insurecției). Participarea României la războiul antihitlerist. Lupta maselor populare conduse de P.C.R. pentru instaurarea puterii demo- erat-populare în anii 1944—1945. Reforma agrară, caracterul ei democratic. Consolidarea regimului democrat-popular (1945—1947).Conferința națională a P.C.R. Consolidarea situației internaționale a României ; încheierea tratatului de pace cu România.Orînduirea socialistăînceputul revoluției socialiste în țara noastră; înlăturarea monarhiei, proclamarea R.P.R., înfăptuirea unității politice, ideologice și organizatorice a clasei muncitoare pe baza principiilor marxist-leniniste; naționalizarea principalelor mijloace de producție, trecerea la dezvoltarea planificată a economiei naționale. Victoria deplină și definitivă a socialismului în țara noastră. Congresul al IX-lea al P.C.R. și perspectivele dezvoltării României socialiste. Republica Socialistă România — stat independent, suveran și unitar. întărirea continuă a statului noastru socialist. Istoria României(Capitolele de istoria culturii)Dezvoltarea culturii in cele trei țări române de la începuturile ei pînă la sfirșitul secolului al XVI- lea. Apariția și răspîndirea tiparului în cele trei țări române ; activitatea lui Coresi. Istoriografia în limba slavonă; literatura religioasă ; scrieri cu caracter popular. Arta veche românească și baza ei populară; arhitectura, pictura, miniaturile și broderia.Dezvoltarea culturii în cele trei țări române în secolele XVII— XVIII. Introducerea limbii române în instituțiile de stat și în biserică : răspîndirea tiparului. Dezvoltarea învățămîntului. Literatura religioasă și istorică. Scrierile lui Nico- lae Milescu și Dimitrie Cantemir.Dezvoltarea culturii în cele trei țări românești în prima jumătate a secolului al XlX-lea. Organizarea învățămîntului în limba română; apariția concepțiilor înaintate în studiul istoriei patriei: N. Bălcescu și M. Kogălniceanu. începutul și dezvoltarea culturii naționale în cele trei țări române; literatura, știința, arta, presa ; principalii reprezentanți.Dezvoltarea culturii între anii 1848 și 1918. Progresele învățămîntului, științei, tehnicii și literaturii. Dezvoltarea artelor. Presa.Dezvoltarea culturii între cele două războaie mondiale. Patriotismul oamenilor de știință, scriitorilor și artiștilor legați de interesele maselor populare, lupta lor împotriva cosmopolitismului și ideologiei fasciste promovate de vîr- furile reacționare ale burgheziei și moșierimii. Dezvoltarea învățămîntului, științei, tehnicii și literaturii.Dezvoltarea culturii în anii puterii populare. Revoluția culturală — parte integrantă a revoluției socialiste. Necesitatea obiectivă a făuririi culturii socialiste. Dezvoltarea învățămîntului, științei, tehnicii și literaturii. Dezvoltarea schimburilor culturale cu celelalte țări. Istoria UniversalăIstoria veche (istoria Greciei și Romei antice)Introducere în istoria antică; trăsăturile caracteristice ale orînduirii sclavagiste ; izvoarele, cronologia și rolul ei în studierea istoriei.Grecia antică. Populația preele- nică din Grecia ; civilizația cretană. Migrațiunea elenică: triburile ele- nice; migrațiunea aheilor; civilizația miceniană ; ionienii și eo- lienii ; invazia doriemlor și dezvoltarea civilizației fierului în Grecia. Poemele homerice și însemnătatea lor istorică. Religia vechilor greci. Formarea societății sclava

giste în Grecia: progresele vieții economice ; destrămarea orînduirii gentilice ; dezvoltarea proprietății private și accentuarea stratificării sociale (eupatrizii, producătorii liberi, sclavii) ; familia greacă ; jocurile olimpice ; oracolele; eposul popular; scrierea greacă. Marea colonizare greacă: cauzele social- economice și politice ale marii colonizări grecești din secolele VIII— VI î.e.n., consecințele marii colonizări grecești ; avîntul vieții economice și dezvoltarea sclaviei în Grecia și în ținuturile colonizate ; lupta pentru democratizarea vieții politice în colonii și metropole. Coloniile grecești pe teritoriul României și legăturile lor cu populația autohtonă geto-dacă. Sparta pînă la sfirșitul secolului al Vl-lea î.e.n. Laconia; urmările cuceririi dori- ene; clasele sociale și raporturile de clasă ; cuceririle Spartei în Pe- loponez. Consolidarea regimului aristocratic sclavagist; liga pelo- ponesiacă. Atena pînă la sfirșitul secolului al Vl-lea î.e.n. Atica : primele legi scrise ; reformele lui Solon ; tirania lui Pisistrate ; reformele lui Clistene ; consolidarea regimului democrat-sclavagist în A- tena. Războaiele greco-persane: cauzele și caracterul războaielor greco-persane ; desfășurarea lor ; ascuțirea luptelor politice în A- tena ; liga de la Delos și sfirșitul războaielor greco-persane. Dezvoltarea Greciei în secolul al V-lea î.e.n. înflorirea Atenei : dezvoltarea economiei sclavagiste în Grecia ; înflorirea democrației sclavagiste ateniene ; constituția lui Pe- ricle; trăsăturile și însemnătatea 

La chioșcurile clin tară s-a difuzat?

un nou stoc din broșura

PROGRAMELE
CONCURSULUI DE ADMITERE ÎN LICEU

PENTRU ANUL ȘCOLAR 1968 1969 /

institutul pedagogic -
DE î ANI - CONSTANTAANUNȚAscoaterea la concurs a postului de preparator II la catedra de Șt. naturale, poziția 15 din statul de funcțiuni (laboratorul de morfologie și fiziologia plantelor).Pentru înscrierea la concurs, candidații vor prezenta la rectoratul institutului, în termen de o lună de la publicarea prezentului anunț, odată cu cererea de înscriere, următoarele acte:— copie legalizată de pe actele de studii ;— certificatul de caracterizare a activității profesionale și sociale-a candidatului, eliberat de instituția (întreprinderea) la care acesta își are funcția de bază, precum și recomandarea .șefului catedrei, în cazul cînd candidatul funcționează în învățămînt ;— certificat de vechime în muncă eliberat de unitatea în care lucrează.— memoriu de activitate didactico-științifică semnat de candidat ;— lucrările științifice ale candidatului ;— autobiografia ;Cei care funcționează într-o instituție de învățămînt superior, sînt obligați să comunice în scris rectorului sau directorului acesteia. înscrierea la concurs.Concursul va avea loc la sediul institutului, la data care se va comunica direct concurenților admiși la concurs și va consta din : o probă scrisă și una orală la disciplina de concurs — o probă practică de laborator.Informații suplimentare se pot obține la secretariatul institutului din Constanța, b-dul V. I. Lenin nr. 124, telefon 1.45.76.

INSTITUTUL DE CONSTÎÎ’JUIII - BUCUREȘTI
ANUNȚAscoaterea la concurs a următorului post didactic î— Șef de lucrări la Catedra de geometrie descriptivă și desen II, disciplina „Desen industrial", poziția 8 din statul de funcțiuni.Candidații la concurs vor depune la Secretariatul Institutului din București, b-dul Republicii nr. 176, în termen de o lună de la data publicării acestui anunț, o cerere la care vor anexa următoarele acte în două exemplare :— Copie legalizată de pe diploma de stat sau de pe actul echivalent de studii superioare ;— Lucrările științifice ale candidatului, înir-un exemplar ;— Certificatul de caracterizare a activității profesionale și sociale a candidatului, eliberai de instituția (întreprinderea) în care acesta își are funcțk de bază :— Memoriu de activitate didactico-științifică, semnat de candidat;— Autobiografia.Cei care funcționează înti instituție de învățămînt superior sînt obligați să comunici in scris, rectorului sau directorului acesteia. înscrierea ia concurs.Concursul se va ține la tediu) institutului, în termen de 3 luni.

democrației sclavagiste ateniene; hegemonia maritimă ateniană. Războiul peloponesiac și decăderea A- tenei: cauzele războiului peloponesiac ; desfășurarea războiului ; pacea lui Nicias ; expediția ateniană în Sicilia ; amestecul Persiei ; în- frîngerea Atenei și instaurarea hegemoniei aristocratice spartane în Grecia. Criza polisului grec. Ridicarea Macedoniei ; ascuțirea luptei de clasă ; lupta pentru hegemonie după războiul peloponesiac; ridicarea Macedoniei ; întărirea statului macedonian în timpul lui Filip al II-lea; hegemonia macedo- niană asupra Greciei ; liga de la Corint. înflorirea culturii grecești antice. Literatura. Teatrul grecesc antic ; arta. Apariția filozofiei grecești. Principalii reprezentanți : He- raclit ; Democrit; Socrate ; Platon ; Aristotel. Oratoria Dezvoltarea științelor naturii și a istoriei. Epoca elenistică : dezvoltarea economică ; viața socială ; regimul politic ; cultura elenistică. Imperiul macedonian : situația Macedoniei, a Greciei și a Persiei la sfirșitul secolului al IV-lea î.e.n. ; expedițiile armatelor macedoniene în nordul Dunării ; rezistența geților; marile cuceriri greco-macedoniene ; caracterul vremelnic al marelui Imperiu greco-macedonian.Continuarea programei de istorie, precum și programele celorlalte discipline pentru concursul • de admitere în învăță- mîntul superior pentru anul universitar 1968/69 vor fi publicate în numerele viitoare ale „Gazetei învățămîntului".

REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA 1 București, Piața Scînteli nr. 1. Telefon 17.60.20. Abonamentele se fac la oficiile poștale, factorii poștali șl la dlfuzoril din unitățile de învățămînt. Tiparul ) Combinatul Poligiafic Casa Scînteil 401J3


